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ABSTRAKT 

Diplomová práce se zabývá vývojem porodnosti a plodnosti na území České 

republiky od 90. let 20. století do současnosti. Cílem práce je provést analýzu a zhodnotit 

porodnost a plodnost společně s jinými ukazateli, které spolu navzájem souvisí. Práce je 

členěně do tří kapitol, kde první teoretická část hodnotí hlavní změny demografického 

chování populace a popisuje změny a trendy v porodnosti a plodnosti před a po roce 1990. 

Druhá kapitola, zabývající se samotnou analýzou, popisuje a graficky znázorňuje vývoj 

porodnosti, plodnosti, sňatečnosti či potratovosti a dále porovnává vybrané demografické 

ukazatele v krajích České republiky, jako je počet živě narozených mimo manželství, 

porodnost a průměrný věk matky při narození dítěte. Třetí, prognostická část, má za cíl 

na základě projekce porovnat skutečnou a projektovanou porodnost. 

KLÍČOVÁ SLOVA: porodnost, plodnost, projekce, Česká republika, vývoj, trendy 

ABSTRACT 

The diploma thesis focuses on development of birth rate and fertility in Czech 

Republic from the 1990s up to the present. The aim of the thesis is to analyze and evaluate 

birth rete and fertility with another demographic indicators which are closely related. The 

thesis is divided into three chapters. The first theoretical part evaluates major 

demographic changes in behaviour among the  population and describes changes and 

trends of birth and fertility not only from the beginning of the observed period, but also 

before 1990. The second part engages with analysis and graphical illustration of 

development of birth rate, fertility, marriage or abortion. It compares selected 

demographic indicators as the number of live born children outside marriage, birth rate 

and average age of mothers by childbirth between regions of the Czech Republic. The 

third prognostic part aims to compare real and predicted birth rate from 1966 until 2100. 

KEY WORDS: birth-rate, fertility, projection, Czech Republic, development, trends
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Úvod 

V roce 1989, po pádu komunistického režimu, dochází v České republice 

k obrovským ekonomickým, politickým, sociálním a také demografickým změnám. 

Člověku se naskytly nové možnosti a příležitosti a demografický vývoj se začal ubírat 

západním směrem. Docházelo ke značným změnám v demografickém chování populace 

České republiky.  Oblast zdravotnictví zaznamenala obrovský pokrok, kdy se na český trh 

začaly dostávat účinnější a více dostupné léky, lékařské přístroje začaly být nahrazovány 

těmi novějšími a modernějšími a můžeme tak hovořit o celkovém zlepšení v kvalitě 

zdravotní péče. Díky otevření státních hranic člověk mohl vycestovat a ovlivnit tak svou 

budoucnost, ať už odjel za prací, za studiem, či za poznáváním nových zemí. Zejména ale 

docházelo ke změně preferencí mladých lidí – ženy se staly více emancipovanými, což se 

projevovalo tím, že začaly upřednostňovat studium a kariérní růst před samotným založením 

rodiny, které se tak odkládalo do pozdějších let jejich života. Zároveň ženy začaly být měně 

finančně závislé na svých partnerech, což způsobilo, že se zvyšoval věk prvorodiček, naopak 

se snižovala porodnost a rostl průměrný věk mužů a žen při vstupu do manželství. Veškeré 

tyto změny postojových hodnot, které charakterizují druhý demografický přechod, jsou tak 

příčinou poklesu porodnosti a plodnosti od 90. let 20. století na území České republiky. 

Protože jsou porodnost a plodnost jedním ze základních demografických ukazatelů, 

které popisují reprodukci populace a s úmrtností tvoří samotnou podstatu demografie, tak je 

beze sporu jejich analýza pro společnost velice důležitá. Statistiky dokazují, že celosvětová 

populace za několik posledních dekád roste historicky nejrychleji. Tento vývoj, kdy v roce 

1989 překročila světová populace 5 miliard a v současnosti tato hodnota činí 7,5 miliardy, 

je velice úzce spjat se sociálním a ekonomickým vývojem populace. 

Zejména sociálně-ekonomický vývoj v 90. letech minulého století způsobil na našem 

území obrovské změny v porodnosti a plodnosti, kdy na konci tisíciletí došlo k nevídanému 

propadu plodnosti pod záchovnou hranici prosté reprodukce, která činila 2,1 dítěte na jednu 

ženu za celé její plodivé období. 

Také díky technologickému pokroku, který je ovlivněn velikostí a vyspělostí dané 

společnosti, dochází ke značným modernějším vymoženostem v oblasti zdravotnictví, 
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zejména u partnerů, kteří nemohou založit vlastní rodinu. Nové metody asistované 

reprodukce tak umožňují páru zplodit svého potomka i v případě, že jsou neplodní. Naopak 

tento pokrok umožňuje se před neplánovaným těhotenstvím také chránit a to pomocí různých 

antikoncepčních forem nebo využitím možnosti ženy požádat o umělé přerušení těhotenství. 

Veškeré nové postupy a techniky tak transformují demografické chování jedince. 

Pro vypracování diplomové práce jsem si zvolila téma vývoj porodnosti a plodnosti 

v České republice od 90. let 20. století z  důvodu mého zájmu o danou problematiku a snahy 

vysvětlit hluboký propad míry plodnosti a zjištění příčin, které ho způsobily. Myšlenka 

provést analýzu značného poklesu porodnosti a plodnosti a poté jejich pozvolnému nárůstu, 

společně s jinými demografickými ukazateli, které spolu úzce souvisí, mi přišla zajímavá. 

Ačkoliv bylo toto téma od 90. let 20. století již nesčetněkrát probíráno a odborně zpracováno, 

tak nynější práci rozšiřuji o analýzu vybraných demografických ukazatelů s porodností  

a plodností souvisejících, a to v rámci krajů České republiky. Tato diplomová práce dále 

rozšiřuje téma o porovnání skutečného a projektovaného vývoje porodnosti na území České 

republiky. 

Cílem práce je zhodnotit a popsat vývoj porodnosti a plodnosti na území České 

republiky od 90. let minulého století do současnosti. V práci by měly být detailně popsány 

změny v demografickém chování české populace, zejména příčiny týkající se hlubokého 

poklesu plodnosti a její současně se zvyšující se tendenci. Práce by dále měla analyzovat 

vybrané demografické ukazatele týkající se zvoleného tématu v jednotlivých krajích České 

republiky a také popisovat zjištěné rozdíly mezi již vypracovanými projekcemi od 60. let 

20. století se skutečnou porodností.  

Podstatným a důležitým základem této práce, hlavně první kapitoly, je podrobná 

rešerše odborné literatury. Základním a velmi často používaným zdrojem jsou odborné 

knižní svazky uznávaných demografů, ekonomů a sociologů. Dalším často využívaným 

zdrojem je odborné periodikum Demografie, které vychází každý třetí měsíc od roku 1959, 

a z toho důvodu je velice vhodným podkladem pro tuto diplomovou práci. V časopise 

Demografie se nachází odborné články předních českých demografů, kteří popisují vývoj 

plodnosti a zejména jeho propadu v 90. letech přesně tak, jak ho vnímala odborná veřejnost 

právě v  letech, kdy k němu docházelo. 
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Za další často využívaný odborný zdroj v této práci, hlavně pro druhou a třetí kapitolu, 

jsou získaná data z webových stránek Českého statistického úřadu, která jsou zpracována  

do grafické podoby a názorně doplňují analýzu plodnosti, porodnosti a jiných 

demografických ukazatelů s nimi související a také skutečnou a projektovanou porodnost. 

První kapitola je věnovaná úvodu do teorie problematiky plodnosti a porodnosti 

v českých zemích nejen po roce 1990, ale i před ním. Nejdříve kapitola vymezuje základní 

demografické ukazatele, o kterých se dále zmiňuje, včetně jejich postupu výpočtu. Poté 

kapitola popisuje populační změny před rokem 1990, jak se měnilo načasování založení 

rodiny, v jakém věku bylo běžné uzavírat manželství či jak se měnila struktura plodnosti. 

Kapitola také konkrétně popisuje změny demografického chování populace po roce 1990 

spojené se změnou politického systému, kdy hovoří o změnách demografického chování 

mladých lidí, kteří začali využívat nové možnosti a příležitosti, jež se jim začátkem 90. let 

naskytly. Na konci v druhé části kapitoly jsou popsány historické demografické procesy, 

jako je demografická revoluce, která probíhá poprvé ve Francii na přelomu 18. a 19. století. 

Kapitola rovněž zmiňuje druhý demografický přechod, který navazuje na demografickou 

revoluci a končí populační politikou, kterou dnes nalezneme téměř ve všech vyspělých 

zemích. 

Druhá kapitola se zabývá analýzou plodnosti a porodnosti v českých zemích od 90. let 

20. století. Grafické zpracování dat tak poskytuje detailní pohled na vývoj úhrnné plodnosti 

a průměrného věku matky, úhrnné plodnosti podle pořadí, mimomanželské plodnosti  

a předmanželské koncepce. Dále analyzuje porodnost, podíl živě narozených podle vzdělání 

matky, sňatečnost podle rodinného stavu nevěsty a ženicha a podle věku svobodných 

snoubenců a také umělá přerušení těhotenství podle rodinného stavu a věku ženy. Kapitola 

končí analýzou demografických ukazatelů – porodnost, průměrný věk matky při narození 

dítěte a počet živě narozených dětí mimo manželství, v rámci krajů České republiky. 

Třetí kapitola porovnává skutečnou a projektovanou porodnost na základě 

poskytnutých dat z Českého statistického úřadu a z časopisu Demografie. Jsou zde popsány 

a graficky znázorněny projekce od roku 1966 do roku 2100, které jsou porovnány se 

skutečným počtem živě narozených. Při analýze je použita metoda výpočtu projekce pomocí 

komponentní metody s migrací.  
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1. Změny demografického chování populace 

Demografická reprodukce se v České republice výrazně proměňuje a podle názorů 

mnoha demografů její změnu zdaleka nekončí. Od poválečného období do současnosti byla 

úroveň plodnosti a porodnosti ovlivněna mnoha faktory, které se mění a vyvíjí v čase  

a na určitém území. 

1.1  Vymezení základních demografických ukazatelů 

Demografii chápeme jako vědní disciplínu, která znamená popis obyvatelstva (démos 

– lid, obyvatelstvo; graféin – psát, popisovat). Jedná se o vědu společenskou, v níž hrají 

důležitou roli faktory politické, ekonomické a kulturní. Demografie se zabývá lidskou 

populací, tzn., že zkoumá její strukturu, velikost a také vývoj.  

Za předmět demografie se považují populační jevy a procesy, které souvisejí s lidskou 

reprodukcí. Tu je možné v užším slova smyslu popsat jako přirozenou obnovu stavu 

obyvatelstva v důsledku porodnosti a úmrtnosti. Naopak do širšího pojetí reprodukce 

obyvatelstva zahrnujeme i obnovu obyvatelstva stěhováním (migrací).  

Objektem demografie je lidská populace, kterou je možné definovat jako soubor 

jedinců, kteří žijí a reprodukují se na určitém území. Pavlík definuje lidskou populaci nejen 

jako soubor jedinců, ale jako soubor demografických vztahů mezi členy populace. 

„Domnívám se, že je nedostatečné charakterizovat populaci pouze jako souhrn příslušníků 

určité skupiny jednoho biologického druhu, neboť pro jejich životní existenci jsou právě 

nejpodstatnější vztahy, které mezi nimi existují“ [1, s. 18].  

V souvislosti s vývojem porodnosti a plodnosti v 90. letech a současnosti, je potřeba 

si tyto demografické ukazatele vymezit včetně vzorců pro jejich výpočet. 

1.1.1  Porodnost 

S obnovou populace souvisí demografický ukazatel porodnost. Dříve, než 

k samotnému rození dětí dojde, je nutné definovat, co ho předchází. Nejdříve hovoříme  

o početí, které stojí na úplném začátku s cílem zygoty, neboli s cílem oplodnit vajíčko. 

Početím nastává období těhotenství, které může být ukončeno porodem nebo potratem. [2] 
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Proces početí se můžeme jinými slovy nazvat jako nitroděložní život, který se rozčleňuje  

do dvou sekvencí [3]: 

 Období prvních 28. týdnů těhotenství 

 Období od 29. týdne těhotenství do ukončení těhotenství 

Narozené děti je možné rozdělit do dvou kategorií, a to podle prokazujících známe 

života na živě narozené a mrtvě narozené. „Podle vyhlášky Ministerstva zdravotnictví ČSR 

č. 11/1988, o povinném hlášení ukončení těhotenství, úmrtí dítěte a úmrtí matky, která byla 

k 1. 4. 2012 zrušena zákonem č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách, byl za živě narozené 

dítě považován plod, který projevil po narození aspoň jednu známku života a má porodní 

hmotnost 500 g a vyšší, případně nižší než 500 g, přežije-li 24 hodin po porodu. Známkami 

života se rozumí dech, srdeční akce, pulsace pupečníku nebo aktivní pohyb svalstva.  

Za mrtvě narozené dítě lze považoval plod, který neprojevil ani jednu ze známek života a měl 

porodní hmotnost 1 000 g a vyšší.“ [4] 

Světová zdravotnická organizace a Organizace spojených národů doporučuje od roku 

1950 následující definici narození. Za porod živě narozeného dítěte se považuje úplné 

vypuzení nebo odebrání plodu z těla matky. Za živě narozené dítě je považováno to, které 

vykazuje minimálně jednu ze známek života. Takovými známkami se považuje srdeční tep, 

pulsace pupečníku, dýchání a aktivní pohyb kosterního svalstva. [5] 

Děti, ať už živě nebo mrtvě narozené rozlišujeme dle: 

 Pořadí těhotenství matky jako prvorodička, druhorodička nebo vícerodička. 

 Pohlaví na chlapce a děvčata. 

 Rodinného stavu matku a to v momentě samotného porodu. Dítě tedy 

označujeme za manželské nebo mimomanželské. Za mimomanželské, někdy 

označováno jako nemanželské, je označováno dítě, jehož rodiče nebyli 

v okamžiku narození oficiálně oddáni. 

 Pořadí dítěte – 1., 2., 3. a další pořadí. 

 Porodních intervalů. Jedním z druhů porodního intervalu je prvoporodní 

interval, který představuje dobu od uzavření manželství k narození prvního 

dítěte. Dalším typem je tzv. meziporodní interval, který označuje dobu  

od předchozího porodu k narození dítěte n-tého pořadí. [2] 
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Poslední typologií, která souvisí s porodem je dělení na základě počtu narozených dětí. 

Porod tedy můžeme označovat buď za jednoduchý, nebo vícečetný, kdy hovoříme o porodu 

dvojčat, trojčat, atd. Dvojčata mohou být jednovaječná, tzn., že vznikla na základě oplodnění 

jednoho vajíčka a dalším rysem je, že jsou stejného pohlaví. V případě, že vznikla 

oplodněním dvou vajíček, mluvíme o dvojčatech dvojvaječných, která mohou být různého 

pohlaví. [3] 

„Porodnost (obecná míra porodnosti, natalita) nám říká, kolik dětí se narodí 

v příslušném roce na 1000 obyvatel středního stavu.“ [6, s. 26] 

��  =  ��
� / ��̅  ∗  1000, 

kde �� je obecná míra porodnosti v čase t, ��
� je počet živě narozených dětí a ��̅  je střední 

stav obyvatelstva. 

1.1.2  Plodnost 

 „Plodnost (obecná míra plodnosti, fertilita) udává, kolik se narodí dětí na 1000 žen 

v plodivém věku, tj. ve věku od 15 do 49 dokončených let.“ [6, s. 26] 

��  =  ��
�  / ���,�����  ∗  1000, 

kde �� je obecná míra plodnosti a ���,����� je střední stav žen v plodivém věku 15 – 49 let. 

Pojem plodivost, jinými slovy tzv. fekundita je označení pro schopnost muže a ženy rodit 

potomky. Opakem je tzv. sterilita neboli neplodnost, fyziologická neschopnost páru rodit 

děti. Opravdovým výsledkem plodivosti je fertilita, jinak plodivost, tzn. počet narozených 

dětí. V případě, že pár úmyslně neplánuje potomky nebo je fyziologicky neplodný, hovoříme 

o bezdětnosti. Dále můžeme u žen dělit pojem sterilita na primární a sekundární. Tím prvním 

typem neboli primární sterilitou chápeme stav, kdy žena nebyla schopna počít, donosit nebo 

porodit dítě. Sekundární sterilita naopak znamená schopnost dítě buď počít, donosit či 

porodit. [2] 

1.1.3  Úhrnná plodnost 

 „Úhrnná plodnost je průměrný počet dětí, které by se narodily jedné ženě při dané 

neměnné plodnosti a nulové úmrtnosti do 50 let. Úhrnná plodnost je charakteristikou 
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momentální plodnosti a nic neříká o tom, kolik dětí se v průměru narodí jedné ženě 

ze současné populace, neříká nic o budoucnosti.“ [7, s. 63] 

ú� = ∑ ��,� pro x ɛ <15;49> 

1.1.4  Hrubá míra sňatečnosti 

„Nejjednodušší ukazatel vyjadřující úroveň sňatečnosti, je definován jako počet 

sňatků připadajících na 1 000 obyvatel (středního stavu) ve sledovaném časovém období. 

Tento ukazatel je však ovlivněn věkovou strukturou zkoumané populace, a proto se nehodí  

k mezinárodnímu srovnání. [8] 

� =
�

�
, 

kde S je počet sňatků uzavřených v daném roce a P je velikost zkoumané populace. 

1.1.5  Hrubá míra rozvodovosti 

„Nejjednodušší ukazatel rozvodovosti je vypočítán jako počet rozvodů v kalendářním 

roce na 1000 obyvatel podle stavu 1. 7. daného kalendářního roku. Tento ukazatel je 

ovlivněn nejen intenzitou rozvodovosti, ale i strukturou obyvatelstva podle rodinného stavu 

a věku.“ [8] 

� =
�

�
, 

kde R je počet rozvodů provedených v daném roce a P je velikost zkoumané populace. 
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1.2  Populační změny před začátkem 90. let 

Před 2. polovinou minulého století bylo naprosto běžné mít rodinu se čtyřmi a více 

dětmi. V 50. letech minulého století však docházelo ke snižování počtu rodin s takovýmto 

počtem dětí. Začaly se společensky uznávat rodiny se dvěma dětmi a být bezdětným párem 

bylo naprosto mimo společenské zásady. Výjimečná nebyla ani interrupce v případě, že žena 

neplánovaně otěhotněla a překračovala již zmíněně společensky uznaný počet dětí.  

Na základě tohoto faktu vznikali pro regulaci potratů tzv. interrupční komise. Ze začátku 

opravdu počty potratů regulovaly a zaznamenávaly, ale po nějaké době nakonec téměř 

většinu těchto zákroků povolovala. Z databáze, kterou interrupční komise vedla, můžeme 

konstatovat, že nejvyšší počet uměle přerušených těhotenství bylo zaznamenáno na konci 

80. let, kdy byly miniinterrupce (do 8. týdne těhotenství) prováděny zcela bezplatně a byly 

brány jako jedna z forem antikoncepci pro to, aby se optimalizoval počet dětí v rodině. [9] 

Tzv. sendvičový efekt neboli sendvičová generace vzniká podle Možného [10] v případě, že 

k založení rodiny dochází ihned po zavření manželství v nízkém věku roku, což znamenalo, 

že se mladí manželé starali především o své potomky a nemuseli intenzivně pečovat o své 

rodiče, jelikož ještě nejsou v důchodovém věku, většinou pracují a dokáží se stále postarat 

sami o sebe. Jakmile děti vyrostou a sami zakládají své rodiny, střednímu sendvičovému 

páru zbývá minimálně 10 let do důchodového věku, bývá finančně zajištěn a po zdravotní 

stránce je na tom také velice dobře, aby mohl podporovat nově vznikající rodinu. 

 Mladí lidé velmi často uzavírali manželství s prvním partnerem po velmi krátké 

době, jelikož v té době bylo velice obtížné najít ekonomicky zajištěného partnera. Tím 

pádem neměly důvod manželství odkládat a docházelo k brzkým uzavřením manželství.  

Výjimkou nebylo ani uzavírání sňatků nezletilých osob. Tito lidé pocházeli většinou z rodin, 

kde jejich rodiče měli vystudovanou základní školu nebo střední školu s výučním listem, 

těch s vysokoškolským vzděláním bylo naprosté minimum. V 80. letech bylo naprosto 

běžné, že do manželství vstupovali muži nejčastěji ve věku 23 let a ženy ve věku 20 let.  

Po vstupu do manželství byly pro mladé manžele první chvíle společného soužití těžkými  

a to z toho důvodu, že nebyli většinou dostatečně ekonomicky zajištěni, neměli dostatek 

nadhledu a zkušeností jak na společné soužití a následnou výchovo společného potomka. 

[11] 
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Před koncem komunistické éry neměli mladí lidé takové možnosti a příležitosti 

k ovlivnění své budoucnosti, jako mají v současnosti. Jedním z důvodů byla izolovanost  

od zbytku světa ve smyslu uzavření státních hranic, což vedlo k nemožnosti poznávat svět, 

jiné země, kulturu a také pracovat v zahraničí. Díky těmto příčinám mladí lidé začali 

zakládat rodiny v brzkém věku. Další příčinou byla velmi nízká úroveň antikoncepčních 

prostředků, která často vedla k neplánovanému otěhotnění a následnému sňatku. 

1.3 Populační změny v průběhu 90. let 

Po pádu totalitního režimu v roce 1989 došlo v České republice k mnoha 

ekonomickým, politickým, sociálním a také demografickým změnám. Díky novým 

možnostem a příležitostem, které se člověku nově naskytly, se začal demografický vývoj 

stále více ubírat západním směrem – díky významným změnám v oblasti zdravotnictví se 

začala zlepšovat kvalita lékařské péče a to v důsledku lepší dostupnosti nových 

medikamentů, dostupností modernějších lékařských technologií, které se už řadu let 

využívaly v jiných vyspělejších státech. Díky této změně se začala snižovat úmrtnost, lidé 

se začali dožívat vyššího věku. Protože se ženy staly více emancipovanými, což se 

projevovalo tím, že začaly upřednostňovat studium a kariéru před založením rodiny, které 

se odsouvalo do pozdějších let jejich života, začínaly být méně finančně závislé na mužích, 

tak se zvyšoval věk prvorodiček, naopak se snižovala porodnost a rostl průměrný věk mužů 

a žen při vstupu do manželství. Je logické, že ženy, které založí rodinu v nižším věku, tak 

přichází o pracovní zkušenosti, posun a příležitosti ve svém osobním rozvoji. Naopak ženy 

s nižším vzděláním by manželství neměli příliš oddalovat z toho důvodu, že jim samotným 

odkládání uzavření sňatku do pozdějšího věku nic nepřinese. 

Jak již bylo řečeno, pro 90. léta je jedním z charakteristických rysů pokles plodnosti, 

podle mnoha demografů a sociologů zapříčiněný především změnou spojenou 

s načasováním těhotenství, tedy odkladem mateřství do vyššího věku ženy, celkově změna 

životního stylu, seberealizace a individualizace člověka spojená se svým osobním rozvojem. 

Sobotka [12] uvádí, že v průběhu 90. let 20. století nebylo věnováno tolik pozornosti změně 

v demografickém chování související se zvyšujícím se věkem matky a velice nízkou úrovní 

úhrnné plodnosti, která se na konci minulého tisíciletí dostávala na hodnotu 1,18 narozeného 

dítěte na jednu ženu během jejího života. To, že má věk matek rostoucí charakter, způsobuje 
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hlavně odkládání uzavření sňatku s partnerem a samotné zakládání rodiny ve vyšším věku 

ženy. Jedná se o hlavní příčinu extrémního poklesu úhrnné plodnosti. Z toho vyplývá otázka, 

jestli je výrazný pokles tohoto demografického ukazatele jenom novodobým trendem, jež 

nám způsobuje odklad mateřství, nebo jestli nám úroveň úhrnné plodnosti ukazuje reálnou 

úroveň reprodukce. Posun úrovně míry úhrnné plodnosti je projevem odkladu narození 

potomku do vyššího věku a způsobuje tedy i nárůst průměrného věku matky při narození 

dítěte. V roce 1990 byl průměrný věk matky při narození dítěte bez vlivu pořadí 24,8. 

Naopak v roce 2000 se hodnota zvýšila na 27,2 a v roce 2010 na hodnotu 29,6. Průměrný 

věk matky při narození dítěte v 1. pořadí byl 22,8 v roce 1990. V roce 2000 se věk zvýšil  

na 24,9 a v roce 2010 byla zaznamenána hodnota 27,7. 

Podle McDonalda [13] existují dva typy zemí charakteristické nízkou plodností. 

Prvním typem jsou státy, kde zaznamenávají úhrnnou plodnost, která poklesla na hodnotu 

1,3 a níže. O těchto zemích říká, že se nacházejí v nebezpečné pasti nízké plodnosti  

a nedomnívá se, že se plodnost oživí ani prostřednictvím zahraniční migrace. Do druhého 

typu spadají země, jejichž úhrnná plodnost je nad hodnotou 1,3 a zároveň pod hodnotou 1,5.  

U těchto zemí předpokládá, že by zahraniční migrace mohla pomoci oživit anebo alespoň 

zmírnit následky úrovně nízké plodnosti. 

V 90. letech můžeme také zaznamenat změnu demografického chování způsobenou 

vlivem kulturních změn. Kuchařová a Petrová [14] definují dva modely manželského  

a rodinného chování. Do těchto modelů je možné zařadit člověka a také určit jeho 

charakteristické rysy. V prvním modelu se nachází lidé, kteří uzavřeli sňatek v nižším věku, 

než byl průměrný věk pro tuto životní událost. Pro tyto osoby je běžné, že před svatbou žijí 

ještě často s rodiči a pocit zodpovědnosti za sebe samotné pociťují až po uzavření 

manželství, kdy se začínají osamostatňovat, stěhují se do vlastního bydlení s partnerem  

a začínají být ekonomicky aktivními. Specifickým rysem je pro ně nízká úroveň vzdělanosti. 

Druhý model je tvořen osobami, kteří naopak vstoupily do manželství mnohem později. Tito 

lidé většinou dosahují vyšší úrovně vzdělanosti a před samotným manželstvím se 

dlouhodobě věnují své kariéře a vlastnímu rozvoji. Žijí také často bez jakékoliv závislosti 

na svých rodičích a typické je pro ně také fakt, že před svatbou žijí s partnerem 

v nesezdaném soužití. Jedná se o manželství, které si partneři pouze otestují před oficiálním 

uzavřením sňatku. Za další možné chápání pojmu nesezdané soužití je bráno manželství,  
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ve kterém partneři upřednostňují rozvoj své vlastní osobnosti a dávají přednost své kariéře 

a jiným zájmům před založením rodiny.  

V průběhu 90. let česká společnost začala nesezdané svazky čím dál více tolerovat. 

V roce 1991 probíhalo sčítání obyvatelstva, ve kterém bylo zjištěno, že v České republice 

žije 85 000 párů v nesezdaném soužití, z nichž nad polovinu tvořili lidé ze střední a starší 

generace. Postupem času se tento počet začal čím dál více zvyšovat a nesezdané soužití se 

tak stávalo čím dál více běžnějším. Na druhou stranu partneři, kteří v nesezdaném svazku 

žijí, v něm ale neplánují zůstat napořád, a to z důvodu stále velké přikládané hodnotě  

na samotné manželství. Proto je zcela běžné, že k uzavření sňatku dochází až po otěhotnění 

partnerky. Zaměříme-li se na osoby starší, tak u těch je trend jiný, obvykle totiž vstupují  

do manželství až v pozdějším věku, nebo dokonce vůbec, jelikož jim zkrátka nesezdané 

soužití vyhovuje. V 90. letech mladým nesezdaným párům bytová situace život moc 

neulehčuje, ale počet těchto párů se i přesto zvyšuje. [11] 

Jednou z dalších příčin pro odklad založení rodiny do vyššího věku může být spojen 

se vstupem mladých lidí na pracovní trh. Zde se setkáváme s častými požadavky na praxi, 

kterou mladí nemají. Z toho důvodu uchazeči přijímají takovou práci, o kterou předtím 

zájem rozhodně nejevily a která není vůbec podle jejich představ a požadavků. Práci pro 

získání praxe ale většinou přijmou a současně hledají práci pro ně vhodnou, lépe 

ohodnocenou. Protože se nachází v takovém období finanční nejistoty, tak na zakládání 

rodiny nemají z důvodu nejasné budoucnosti ani pomyšlení. Tito mladí lidé tedy stále čekají 

na lepší finanční zajištění, a s tím spojené pořízení vlastního bydlení. Je zcela možné, že 

odsun založení rodiny do vyššího věku vede na konci ke snižování počtu dětí v rodinách. 

Faktor ekonomického zajištění hraje tedy velkou roli při plánování založení rodiny. Mladí 

lidé mívají problém se zajištěním vlastního bydlení a to zejména ve větších městech.  

V 90. letech je představa postavit si vlastní dům pro mladé velice často nereálná z důvodu 

finanční nedostupnosti. Mluvíme-li o koupi vlastního bytu, situace je obdobná. Navíc 

v tomto období je možné zaregistrovat, že poptávka po městských bytech výrazně převyšuje 

nabídku. Podaří-li se páru si městský byt pronajmout, tak se často nachází ve finanční tísni 

z toho důvodu, že nájemné pohltí jeden jejich měsíční příjem. 

Nicméně podle Kuchařové a Petrové [14] není situace mladých partnerů v souvislosti 

s bydlením a finančním zajištěním tak zlá, jak se možná na první pohled zdá a jak se ostatní 
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domnívají. Existují totiž výzkumy1, z nichž plyne, že se jejich životní úroveň přibližuje 

standardu a to z toho důvodu, že vynakládají čím dál větší úsilí, budují si úspěšnou kariéru 

nebo díky dávkám státní sociální podpory. Z průzkumů vyplývá, že za získání vlastního 

bydlení můžou mladé páry vděčit v 75 % případů své rodině, která jim buď přispěla na koupi 

bydlení, převedla práva k užívání vlastnictví nebo jim přenechala alespoň část svého domu. 

Další možností, která je zde zahrnuta, je nabývání vlastnictví formou dědictví. Dále 

průzkumy říkají, že mladé rodiny bydlí ve vlastním bytě (60 %) se třemi pokoji (46 %). 

Druhým způsobem bydlení je pak společné bydlení s rodiči jednoho z partnerů, které je 

zastoupeno z 20 %. Na třetím místě se umístilo bydlení mladých párů v pronájmu, které tvoří 

15 %. Za ostatní formy či způsoby bydlení lze považovat např. ubytovny, koleje, sociální 

domovy, společné soužití s jinými rodinami v jedné bytové jednotce atd. 

V roce 1997 se uskutečnilo dotazníkové šetření, které mělo za cíl zanalyzovat postoj 

mladých nesezdaných partnerů na samotné manželství. Hamplová [15] uvádí, že jednou 

z otázek, na které se šetření dotazovalo, byla, jaký druh soužití mladé páry upřednostňují. 

Většina respondentů odpověděla, že nesezdané soužití považují pouze za dočasné, nikoliv 

za celoživotní stav. Bez stálého partnera by chtělo žít 2,2 % dotazovaných a bez uzavření 

manželství se svým protějškem 9 % osob. Dále se šetření ptalo mladých párů ve věkové 

skupině 18 – 30 let na to, zda preferují vytvářet kariéru, seberealizovat se a rozvíjet před 

samotným sňatkem spojeným se založení rodiny. Obě pohlaví se shodla na jedné věci, a to, 

že není zcela možné se z časového hlediska usilovně starat o rodinu, pracovat na své kariéře 

a zároveň se věnovat svým koníčkům a je proto potřeba, aby si každý svoje záliby a čas jim 

věnovaný seřadil podle svých preferencí. Ze šetření vyplynulo, že mužská část populace 

preferuje kariéru s dobrou prací a až po ní následovala rodina s dětmi. Naopak ženy 

upřednostňovaly rodinu s dětmi současně s prací na stejnou příčku. Co se týče obecného 

postoje k rodině, tak na ten měla značný vliv samotná úroveň vzdělání. Muži a ženy,  

u kterých bylo zjištěno středoškolské vzdělání, měli za cíl si najít dobrou a dostatečně 

finančně ohodnocenou práci a zároveň s cílem si založit rodinu. Jejich jiné životní cíle byly 

                                                 

1 Jedná se např. o výzkum Formování rodinného života mladé generace MPSV nebo výzkum Populační klima, 

který proběhl v roce 1996 v rámci řešení grantového projektu Evropské komise „Mapping European Family 

and Household Patterns“. 
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značně nižší. Osoby s výučním listem se ve výzkumu vyjádřily, že za svůj nejvyšší cíl řadí 

mít dostatek peněžních prostředků a být tak finančně zajištěn. Zároveň vyplynulo, že častěji 

než absolventi středních a vysokých škol zastávají názor, že založení rodiny pro ně není tak 

důležité. Za nejméně důležité vyučení považovali se jakýmkoliv způsobem seberealizovat 

v rámci zaměstnání. Tento fakt může být pravděpodobně zapříčiněn ne dosti kvalifikovanou 

prací, kterou vykonávají. Ženy s vysokoškolským vzděláním kladly velký důraz na založení 

rodiny společně s dobrou prací. Potýkají se tak s problémem, jak tyto dva aspekty 

nezanedbávat na úkor toho druhého a jak řídit a pečovat o rodinu společně se svojí prací. 

Dále v šetření většina žen, které mají více jak jedno dítě, odpověděla, že se bude intenzivně 

věnovat a pečovat o své dítě do jeho tří let věku a pracovat opět začne, jakmile nastoupí 

starší dítě do školy. Pouze 10 % respondentek by rádo zůstalo doma nadále poté, je-li 

nemladší dítě starší šesti let. Ostatní dotázané ženy by se chtěly vrátit do práce bez ohledu 

na jejich dosažené vzdělání. Pokud ale hovoříme o péči o domácnost, ve které jsou děti starší 

tří let, tak ženy s primárním a sekundárním vzděláním by zůstaly doma mnohem déle, než 

ženy se vzděláním terciálním. Šetření se zabývalo i otázkami na ideální počet dětí. Osoby 

ve věkové skupině 18 – 30 let by chtěly mít dvě, maximálně tři děti. Ženy s vysokoškolským 

vzděláním by si nejčastěji přály jedno, případně dvě děti. Muži preferují mít více dětí 

v případě, že by se museli rozhodnout mezi jedním a dvěma dětmi, jestliže se však jedná  

o tři a více dětí, představa obou pohlaví je stejná. V průměru za všechny dotázané ale klesl 

počet plánovaných dětí pod hodnotu 2,0 dětí.  

Kuchařová a Petrová [14] uvádí, že mezi mužskými a ženskými pracovními 

ambicemi a snahou v kariéře dosáhnout co nejvýše není zaznamenán téměř žádný rozdíl  

a to do okamžiku, kdy se ženy stávají matkami. Matky, které pečují a vychovávají své děti, 

už nedosahují takových cílů jako dříve. Nicméně jakmile znovu nastoupí do zaměstnání, 

jejich ambice se znovu vrací. Takže můžeme konstatovat, že mateřství ženě zásadně 

ovlivňuje profesní ambice, a zároveň kariérní rozvoj neovlivňuje touhy stát se matkou. 

V roce 1992 proběhl výzkum, ze kterého vyplývá, že se u osob ve věkové skupině 

18 – 60 let postoj k uzavření sňatku a rodičovství mnoho neměnil, to samé platí pro samotné 

plánování mateřství. Podle Kuchařové a Petrové [14] k zásadním změnám u tradičního 

pohledu na tyto události nedocházelo, avšak byly ovlivněny současným trendům  

ve společnosti a ekonomickým podmínkám. Můžeme konstatovat, že postoj k manželství  

a rodičovství se během života člověka vyvíjí a také mění a to z důvodu sbírání životních 
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zkušeností ve smyslu např. již uzavřených sňatků v minulosti nebo rodičovství. Z šetření 

dále vyplynulo, že za nejčastěji uváděné důvody, které přesvědčují mladý pár pro uzavření 

sňatku, než prodlužovat vztah v nesezdaném soužití, bylo hlavním důvodem to, aby se dítě 

narodilo již sezdaným rodičům. Dalším důvodem bylo obecné chápání nesezdaného soužití 

a také nesouhlas rodičů. Můžeme konstatovat, že v průběhu 90. let zaznamenáváme 

střetávání dvou zcela rozdílných životních pohledů. 

V současné době, v době ekonomické stabilizace dětí a výchově vnoučat, přichází  

i čas se starat a pečovat o své rodiče. Nastává a mění se také situace, kdy již zmiňovaná 

sendvičová generace vychovává své děti a zároveň pečuje o své rodiče. Tento fakt způsobuje 

odkládání založení vlastní rodiny do vyššího věku. Od 90. let se sendvičová generace 

pohybuje ve věku 30 a 60 lety. Dále bylo také zaznamenáno snížení počtu sňatků a potratů, 

zlepšovaly se sociální a pracovní podmínky. Jediný demografický ukazatel, který se téměř 

nezměnil, byla rozvodovost. Díky těmto změnám došlo poprvé od konce 1. světové války 

k úbytku obyvatel přirozenou měnou. Obecně lze konstatovat, že se od roku 1989 výrazně 

změnilo demografické chování jedinců, což se následně projevilo změnami ve věkové 

struktuře obyvatelstva. 

1.4 Demografická revoluce 

Demografická revoluce, jež bývá také často označována jako demografický přechod, 

transformace, je historický proces, který na jednom stupni demografického vývoje vzniká  

a na druhém zaniká. Za autora termínu je považován francouzský demograf A. Landry, který 

pojem demografická revoluce zmiňuje poprvé ve své knize La Révolution Démographique 

vydanou v Paříži v roce 1934. Jedná se o proces, který vznikal během důležité a dlouhodobé 

přeměny naší společnosti, konkrétně ze společnosti tradiční na společnost moderní. Můžeme 

ho také definovat jako proces, ve kterém dochází k přechodu populací z klasického režimu 

reprodukce (vysoká úroveň porodnosti a úmrtnosti) na moderní režim reprodukce (vysoká 

sociální úroveň, nízká úroveň porodnosti a úmrtnosti). Demografický přechod probíhá 

v různých populacích světa v průběhu posledních 200 let, konkrétně ve Francii probíhá 

poprvé a to na přelomu 18. a 19. století. Zde pouze začíná a pokračuje v dalších evropských 

státech během 19. a 20. století. V současnosti ho můžeme zaznamenat i mimo evropské 

populace, kde však jeho průběh zachycujeme v různých formách. [16] 
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V dnešní době existuje mnoho definic, které popisují proces demografická revoluce, 

ale za velice výstižnou je možné uvést jednu od Pavlíka: „Demografickou revoluci je možno 

co nejstručněji charakterizovat jako převratnou a v celé historii lidstva ojedinělou přeměnu 

charakteru demografické reprodukce, která je ve svém výsledku nejzřetelněji patrná  

ve změnách v úrovni úmrtnosti, porodnosti a ve věkové struktuře jednotlivých populací.“ [2] 

Samotný proces demografická revoluce je možné rozčlenit na dvě fáze. Ta první 

zapříčiňuje mládnutí populace a označuje se jako fáze přípravná. V průběhu druhé fáze nám 

obyvatelstvo naopak stárne a to díky nižší míře porodnosti a úmrtnosti. 

Dále proces členíme na tři typy a to podle místa a času kdy a kde k demografickým 
změnám dochází: 

1. Francouzský typ 

Tento typ je charakteristický tím, že u něho dochází, dá se říci k současnému poklesu 

míry úmrtnosti a porodnosti a to v 1. i ve 2. fázi obdobnou formou. Z toho důvodu 

nelze zaznamenat výrazné zvýšení počtu obyvatel (zhruba 1,8 krát) 

2. Anglický typ 

Zde se úmrtnost zlepšuje v průběhu obou fázích. V té první nezaznamenáváme 

snižování porodnosti a naopak v té druhé už ano. Tento proces má za následek 

poměrně značné zvýšení obyvatelstva (zhruba 5 krát). 

3. Japonsko-mexický typ 

Poslední typ demografické revoluce je typický pro rozvojové země a dochází v něm 

ke snižování úmrtnosti a to v obou fázích současně. Míra porodnosti ale v 1. fázi 

značně roste, což může být zapříčiněno výrazným zlepšením stavu evidence, 

lékařské péči či hygieny. Z toho důvodu dochází k tzv. populační explozi, která značí 

rychlý růst počtu obyvatelstva a proces není dlouhodobý. Až ve 2. fázi tohoto typu 

zaznamenáváme výrazné snížení úrovně porodnosti. [16] 

Vznik demografické revoluce je zapříčiněn podle toho, jestli samotné příčiny směřují 

ke změnám porodnosti, nebo ke změnám úmrtnosti. Fakt, že dochází ke změnám 

v porodnosti, je možné vysvětlit v několika směrech. Můžeme hovořit o emancipaci žen, 

zkvalitnění a rozšíření forem antikoncepčních prostředků. Tzv. teorie sociální kapilarity je 

na vzestupu, což značí, že se zvyšuje úsilí o dostatečné zajištění dětí a jistým způsobem 

zvýšit své postavení na společenském žebříčku. Zvyšuje se individualita každého jedince, 

celková vzdělanost, zmenšení rodičovské moci. Za další možné vysvětlení můžeme 
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považovat názor, že vysoká úroveň matky a jejich dětí závisí na tom, kolik dětí má. Čím 

méně dětí, tím vyšší životní úroveň a naopak a jedná se o tzv. blahobytovou teorii. [16]  

Na druhou stranu, mluvíme-li o příčinách, které ukazatel úmrtnosti snižují, můžeme 

mezi ně rozhodně zařadit např. vyšší kvalitu lékařské péče díky novým, modernějším  

a účinnějším lékařským zařízením a samotným léků nebo vyšší úroveň samotné hygieny 

z důvodu spuštění inovovaného kanalizačního systému v dobách průmyslové revoluce 

v období od 18. do 19. století. Vyšší zdravotní úroveň, díky níž se snižuje míra úmrtnosti, 

má také za následek snížení počtu nákaz a infekčních chorob. Je možné konstatovat, že 

v případě, že je v zemi vyšší životní úroveň, nižší míru úmrtnosti v ní můžeme zaregistrovat. 

1.5 Druhý demografický přechod 

K dalším demografickým změnám dochází na začátku 2. poloviny 20. století kdy 

zároveň končí demografická revoluce neboli první demografický přechod. Tento proces je 

následován druhým demografickým přechodem, za jehož autora se považuje hlavně 

holandský demograf Dirk J. van de Kaa společně s demografem a sociologem Ronem 

Lestaeghem původem z Belgie. Termín druhý demografický přechod byl definován v roce 

1986 a označuje demografický vývoj západních a severních evropských populací  

po 2. světové válce, který je dán zákonitě posloupností změn, především v rodinné politice. 

Dalo by se říci, že po 2. světové válce Československo patřilo mezi nejprůmyslovější 

a nejvíce urbanizované země Evropy a nacházelo se ve vyšších fázích demografického 

přechodu. V důsledku 2. světové války, jež byla zapsána do dějin jako největší válečný 

konflikt v celé historii lidstva, probíhalo po jejím skončení mnoho výrazných 

demografických změn. Po této události, která byla pro mnohé velice vypjatou a stresující 

etapou jejich života, se ukázalo, že u těchto lidí dochází velice brzy k jejich dospívání a proto 

bylo velice časté, že docházelo k uzavírání sňatku a zakládání rodiny ve velice nízkém věku, 

což mělo za následek zvyšování úrovně plodnosti těchto mladých žen. Průměrný věk 

novomanželů byl v tomto období zhruba 20 – 25 let. Dále se ukázalo, že mladí muži, kteří 

se vracely z války, již byli obohaceni svými prvními sexuálními a kontracepčními 

zkušenostmi. Proto docházelo k dřívějšímu zahájení sexuálního života, čili snižoval se věk 

prvních sexuálních styků. 
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Dalo by se říci, že od 60. let 20. století se postavení rodiny v Evropě začalo opět měnit 

a transformovat.  Jelikož nadále platilo pravidlo, že uzavření sňatku vede k následnému 

založení rodiny, čas mezi těmito dvěma událostmi byl velice krátký. A protože ke sňatkům 

docházelo v nízkém věku, znamenalo to jediné, a to, že páry nebyly mentálně připraveni 

založit rodinu a následně pečovat o své potomky. Prvosňatečnost začala výrazně klesat.  

Za výrazné snížení tohoto demografického ukazatele může i fakt, že ho porovnáváme 

s poválečným období, které bylo charakteristické naopak velmi vysokou úrovní sňatečnosti, 

jak již bylo zmíněno. A protože společnost netolerovala a společensky neakceptovala 

konsenzuální svazky, natožpak založení rodiny mimo manželství, jediným možným 

řešením, jak situaci řešit, bylo odložit narození potomka do pozdějšího věku. V polovině  

60. let nastala možnost, jak redukovat a plánovat početí díky hormonální antikoncepci, která 

se začala masově šířit již v roce 1960 mimo Evropské země, hlavně ve Spojených státech 

amerických, kde byla také schválena. 

Dalším důvodem, proč lidé začali odkládat založení rodiny, byl větší důraz na osobní 

rozvoj, individualitu a to v důsledku obrovského rozmachu vědy a techniky. Celkově se 

životní úroveň začala zvyšovat, čímž se zlepšovala i naděje dožití a člověk se tak chtěl více 

seberealizovat. Na konci 60. let, kdy ekonomiky jednotlivých státu pomalu, ale zcela jistě 

překonávaly válečné období, byla životní úroveň člověka určována úrovní a kvalitou 

vzdělání. Cílem již tedy nebylo uzavřít sňatek a následně založit rodinu, ale zaměřit se na 

svůj vlastní rozvoj. Tento cíl neprosazovali pouze muži, ale i ženy, čímž se poprvé začal 

silněji prosazovat feminismus, neboli ideologie, hnutí za emancipaci žen, které se snažilo 

potírat příčiny a projevy utlačování ženského pohlaví a bojovalo za rovnoprávnost žen  

a mužů. Díky rozhodnutí odložit svatbu, zakládat rodinu v pozdějším věku a věnovat se 

hlavně rozvoji své osobnosti, výrazně deformovalo fungování tradiční rodiny. Zmiňované 

antikoncepční pilulky tak začaly fungovat jako prostředek pro plánování založení rodiny, 

nikoliv pro regulování počtu potomků. Manželství, které dříve bylo potřebné pro to, aby 

mladý pár mohl zplodit své děti, již nebyl podmínkou. Díky tomu tak narůstal počet 

konsenzuálních svazků a tím pádem i početí dětí mimo svazek manželský. 

Na začátku 70. let se začala v České socialistické republice podporovat  

a zintenzivňovat propopulační politika, jejíž účinky kulminovaly v roce 1974. Cílem bylo 

nastolit taková opatření, která by měla hlavně zvyšovat úroveň porodnosti. Byl zaznamenán 

nárůst nezaměstnanosti nebo vyšší rozvodovost způsobená novým chápáním fungování 
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rodiny. Podíl rozvodů byl zároveň jedním z nejvyšších ve srovnání se světem. V polovině 

70. let začaly západní země, postupem času i země ostatní, přijímat potratové zákony, což 

vedlo ke snižování počtu nechtěných dětí a následnému snižování úrovně plodnosti, která se 

nacházela pod tzv. záchovnou hranicí prosté reprodukce (2,1 dítěte na jednu ženu za celé její 

plodivé období). Uvolnění této legislativy mělo za následek také snížení počtu porodů 

vyšších pořadí. Pronatalitní politika měla za cíl podporovat rodiny tím, že jim byly 

poskytnuty výhodné novomanželské půjčky. Podmínky pro poskytování těchto půjček se 

neustále měnily v důsledku politických okolností a finančních možnostech státu. Avšak  

v 70. letech půjčky novomanželům dosáhly svého maxima. V tomto období na poskytnutou 

novomanželskou půjčku dosahovaly ¾ manželských párů. Podmínkou bylo, že nesměli 

překračovat hranici 30 let věku a současně jejich měsíční příjem nesměl být vyšší než  

5 000 Kčs. Protože mezi vhodné podmínky pro vznik a existenci mladých rodin patří 

finančně dostupné bydlení před tím, než si naspoří a dosáhnou svých finančních možností 

na pořízení si vlastního bydlení, tak mezi dalšími opatřeními pronatalitní politiky byla např. 

výstavba nových panelových domů pro rodiny s dětmi nebo zvýšení přídavků na děti.  

Za zcela jisté ale můžeme považovat fakt, že i kdyby propopulační politika neexistovala  

a nabyla natolik v 70. letech podporována, stejně bychom se neubránili silně početné 

generaci, která bývá označována jako Husákovy děti. A to z důvodu silných poválečných 

ročníků a odkládání těhotenství koncem 60. let minulého století. [17] 

V 70. letech 20. století bylo zaznamenáno snížení sňatečnosti a to ve všech evropských 

zemích. Ale v Československu se rok 1973 se zapsal do historie naopak tím, že v něm byl 

uzavřený rekordní počet sňatků, konkrétně 100 000 uzavřených manželství. Jedním 

z důvodů mohlo být přijetí nového zákona o státní podpoře novomanželů. Dále tento počet 

mohlo ovlivnit uzavření československých hranic na konci 60. let nebo již zmiňované 

odsouvání zakládání rodiny do pozdějšího věku, což znamená, že k uzavření manželství 

dochází paralelně taktéž později. 

Za konec druhého demografického přechodu můžeme označovat 2. polovinu 80. let, 

kdy se míra rozvodovosti stabilizovala, ale nadále zůstává vysoká a dodnes se řadí mezi 

jednu z nejvyšších na světě. Pokud mluvíme o zakládání rodiny, tak to se odkládalo stále  

do vyššího věku, což znamenalo zvyšování plodnosti žen prvorodiček nejčastěji kolem  

29. roku věku oproti původnímu rozmezí 20 – 25 let. Prudce vzrostl počet monoparentálních 
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rodin, jinými slovy počet matek samoživitelek, a také můžeme zaznamenat vyšší počet žen, 

které se z vlastní vůle rozhodly nemít žádné děti. 

Podle Dirk J. Van de Kaa [18] začíná druhý demografický přechod v roce 1965  

a od druhé demografické tranzice se odlišuje tím, že klade důraz na individualitu a osobní 

rozvoj člověka před snahou co nejdříve uzavřít sňatek a založit rodinu. Obrázek 1 nám právě 

zobrazuje model, který porovnává první a druhý demografický přechod. Můžeme si 

povšimnout, že během prvního demografického přechodu míra plodnosti a úmrtnosti značně 

klesají. Kdežto ve druhém demografickém přechodu nenastávají žádné výrazné změny. 

Druhý demografický přechod můžeme také charakterizovat čím, že v po sobě jdoucích 

fázích se naprosto mění všechny demografické ukazatele s ním související a zároveň dochází 

ke změně od jedné kvality k jiné, např. dochází k: 

 posunu od samotného manželství k nesezdaným soužitím,  

 posunu od uniformních rodin a domácností k těm pluralitním,  

 posunu antikoncepce sloužící jako nástroj pro regulování počtu dětí  

a nechtěným otěhotněním, k antikoncepci sloužící jako nástroj pro plánování 

rodiny,  

 posunu doby, ve které bylo středobodem uzavření sňatku a založení rodiny, 

k éře, ve které byla nejdůležitější seberealizace. 

Na obrázku lze také spatřit, že přirozený přírůstek (v tomto případě se jedná již  

o přirozený úbytek), který má klesající tendenci a na samotném konci můžeme zaregistrovat 

opravdu minimální nárůst. U zbylých křivek takovou značnou změnu oproti první 

demografické tranzici nezaznamenáváme. 
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Průběh druhého demografického přechodu Dirk J. van de Kaa [18] v závěru své 

publikace shrnul a došel k úsudku, že období druhého demografického přechodu obsahuje 

demografické jevy, fáze, které se vyznačují vzájemnou provázaností a představují novou 

životní orientaci mladých párů. Jednotlivé fáze jsou uspořádány v následujícím pořadí: 

1. Protože klesla míra plodnosti žen ve vyšším věku, můžeme hovořit o poklesu úhrnné 

plodnosti. 

2. Došlo ke snížení míry porodnosti dětí vyššího pořadí. 

3. Snížil se počet narozených dětí před uzavřením svazku manželského a počet uzavření 

sňatků z důvodu otěhotnění manželky/partnerky. 

4. Stále dochází ke snižování průměrného věku při uzavření sňatku. 

5. Prodlužuje se doba mezi uzavření sňatku a početím prvního dítěte. Souběžně se 

snižuje míra úhrnné plodnosti a počtu dětí prvního pořadí. 

6. Zvyšuje se míra rozvodovosti. 

7. U mladých lidí dochází k častému odkládání uzavření manželství a začínají 

upřednostňovat společné soužití mimo manželství. 

8. Stále více se stává modernější nesezdané soužití a samotné uzavření sňatku se 

plánuje až v ten okamžik, kdy se pár rozhodne založit rodinu. Zároveň se zvyšuje 

míra mimomanželské plodnosti anebo průměrného věku při početí. 
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9. V důsledku možnosti sterilizace a interrupce dochází ke snížení počtu 

neplánovaných/nechtěných početí a zároveň snížení počtu porodů mladých žen  

na konci plodivého období. 

10. Velice moderním a oblíbeným se stává soužití mimo svazek manželský a to 

především u těch párů, kteří jsou již rozvedeni nebo u těch, kteří ovdověli. 

11. Kohabitace neboli nesezdané soužití, je brána jako forma manželství. Dochází 

k růstu počtu dětí narozených mimo manželství. 

12. Úroveň úhrnné plodnosti hluboko poklesla. 

13. V určitém momentu se ale naopak úroveň úhrnné plodnosti zvyšuje, a to z toho 

důvodu, že začnou-li rodit ty ženy, které narození svých potomků plánovaly  

do vyššího věku, tak se tím současně zvyšuje počet dětí prvního a druhého pořadí. 

14. Velmi moderním demografickém trendem se stává dobrovolná celoživotní 

bezdětnost. 

15. Míra úhrnné plodnosti se ustaluje pod úrovní prosté reprodukce. 

1.6 Populační politika 

Ačkoliv téměř ve všech vyspělých zemích populační politiku nalezneme, tak se 

nesetkáme s jednotnou oficiální definicí tohoto pojmu. Za jednu z výstižných a v užším 

pojetí chápanou definici můžeme považovat od Kalibové [19], kde se populační politika 

zaměřuje a zasahuje do oblastí porodnosti, úmrtnosti, sňatečnosti, nemocnosti a migrace. 

Definice zní: „Opatření koncipovaná, přijatá a realizovaná přímo za účelem ovlivnění 

demografické reprodukce.“  

Populační politiku je možné definovat ještě v užším pojetí, kde se můžeme setkat 

s prolnutím populační a natalitní politiky, která má za cíl správně řídit, regulovat porodnost 

v dané zemi. 

Existuje nespočet populačních nástrojů, které se v populační politice využívají. 

McDonald [20] člení politické nástroje pronatalitní politiky do tří kategorií, které odpovídají 

dle pořadí teorii racionální volby, teorii averze vůči riziku a teorii rovnosti pohlaví: 
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1) Subvence rodičů s cílem skloubení práce s péčí o rodinu 

V této kategorii se nachází opatření, která mají za cíl podpořit rodiny při zvládání 

pracovního a osobního života současně. Je možné zde zařadit pomoc v období 

těhotenství, porodu a následné péče o dítě. Mezi tato opatření a služby lze např. řadit: 

 Mateřská a rodičovská dovolená 

 Opatření potlačující diskriminaci ženského pohlaví v práci 

 Nárok na pracovní volno při narození dítěte nebo při ošetřování dítěte 

mladšího 10 let 

 Možnost získat práci s pružnou pracovní dobou nebo práci na částečný 

úvazek 

 Poskytování péče o dítě – jesle, školky, školní družiny, školní kluby 

 Nárok na převedení pracovní pozice 

 Přestávky na kojení 

 Možnost vykonávat práci doma 

2) Finanční pobídky 

Do této kategorie spadají takové populační nástroje, díky kterým stát ekonomicky 

opatřuje a garantuje finanční pomoc rodičům při výchově a péči o své děti  

a k celkovému usnadnění při zakládání rodiny a rodinného života obecně. Jedná-li se 

o stálou nebo jednorázovou poskytnutou finanční pomoc, pak se jedná o: 

 Přídavek na dítě 

 Porodné 

 Příspěvek na bydlení 

 Rodičovský příspěvek 

 Výhodné novomanželské půjčky 

Mezi další finanční pobídky řadíme dotace nebo úplně bezplatní nárok na zboží  

a služby pro děti, daňové odpočty, dotace na bydlení nebo možnost získat sociální 

byt pro mladé rodiny. 

3) Transformace společenské oblasti ve prospěch dětí a jejich rodičů 

Díky sociálně-psychologickým nástrojům, které spadají do této kategorie, se stát 

snaží o vytvoření takového prostředí, v němž bude rodina v sociální sféře chápána 

jako její základní prvek a také se ji zároveň dostane přijatelného a dostačujícího 
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morálního uznání od společnosti za vybudování lidského kapitálů. Stát by se měl zde 

dále snažit např. o zajištění bezproblémového návratu matky do zaměstnání. Veškeré 

tyto nástroje lze sjednotit do následujících oblastí: 

 Podpora manželských i mimomanželských vztahů 

 Rozvoj pozitivního chápání společnosti k samotnému rodičovství 

 Podpora v oblasti zaměstnanosti 

 Snaha o vytvoření vhodného a přátelského prostředí k dětem 

Za jiné nástroje vedoucí k ovlivnění chování jedince, které by následně mělo zajistit 

zvyšování plodnosti se podle Demenyho [21] řadí opatření, které se týká způsobu vyplácení 

dávek z důchodového pojištění. Podle něj by každý daňový poplatník měl v produktivním 

věku odvádět určitou část finančních prostředků do systému důchodového pojištění na účet 

jeho rodičům. Díky tomuto opatření by docházelo nejenom k motivaci mladých lidí 

k pořízení více dětí, ale následnému zaopatření jich samotných ve věku poproduktivním. 

Došlo by tak k mezigenerační finanční podpoře rodin a zároveň by se jednalo o navýšení 

sytému důchodového zabezpečení. 

 Za mnohem více diskutabilní a kontroverznější pronatalitní přístup lze považovat 

zvýšení daní z mezd již vdaných žen a naopak snížení daní z mezd ženatých mužů. Italský 

ekonom Cigno působící na Florentské univerzitě, který opatření navrhl, se domnívá, že by 

tak ženy raději zvolili možnost plození a výchovu více potomků před samotnou prací. [22] 

Mezi další populační nástroj, který beze sporu vede k regulaci úrovně plodnosti, je 

vládou nastavené opatření spojené s legalizací potratů a s dosažitelností antikoncepčních 

metod. Díky zavedené liberalizaci v oblasti možné volby potratu dochází logicky  

ke snižování počtu narozených dětí.  

V České republice rozhodně není v dnešní době hlavním cílem podporovat primárně 

růst porodnosti, ale cílem je podporovat postavení rodiny ve společnosti. Z toho důvodu 

v současné době můžeme mluvit spíše o rodinné politice, než o té populační. 
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2. Porodnost a plodnost v 90. letech minulého století 

Tato kapitola se bude věnovat již analytické části, ve které bude provedena analýza 

porodnosti a plodnosti. Bude představen vývoj ukazatelů porodnosti a plodnosti v 90. letech 

minulého století a současně mnoho jiných demografických ukazatelů úzce spojenými 

s ukazateli porodnosti a plodnosti. 

2.1  Vývoj plodnosti a porodnosti a jiných ukazatelů 

2.1.1  Úhrnná plodnost 

 Ke značným změnám v plodnosti českých žen dochází v roce 1989. Obrázek 2.1 nám 

udává, že ukazatel úhrnné plodnosti se dostal pod záchovnou úroveň reprodukce2 v průběhu 

80. let. Konkrétně v roce 1989 připadalo na jednu ženu 1,87 dítěte. Klesající tendence úrovně 

plodnosti probíhala až do roku 1999, kdy došlo k dosažení historického minima a to 1,133 

dítěte na jednu ženu. Od přelomu nového století dochází k mírnému růstu úhrnné plodnosti 

a to zejména z toho důvodu, že ženy, které odkládaly mateřství do vyššího věku, právě 

v tomto období začaly rodit děti nebo se do plodivého věku dostaly ty ženy, které se narodily 

v 70. letech a patří tak do silných populačních ročníků. Např. v roce 2005 můžeme 

zaznamenat hodnotu 1,3 dítěte, v roce 2010 pak navýšení na hodnotu 1,49 dítěte a v roce 

2016 dosahovala úroveň plodnosti 1,63 dítěte. Vyšší úroveň úhrnné plodnosti než 1,63 pak 

v ČR byla naposledy v roce 1993 (1,67 dítěte). Ani tato úroveň plodnosti ale z dlouhodobého 

hlediska nezajistí prostou reprodukci populace. K té by došlo v případě, že by plodnost činila 

2,1 dítěte na jednu ženu. K takové hodnotě se ČR dostala naposledy v roce 1980. 

Za příčiny klesající tendence úhrnné plodnosti je možné považovat celkovou změnu 

životního stylu spojenou s osobním rozvojem a seberealizací každého jedince. Za jiné 

                                                 

2 Za záchovnou míru reprodukce se považuje přibližně 2,1 dítěte na jednu ženu. 

3 Jestliže míra úhrnné plodnosti dosáhne hodnoty 1,3 dítěte na jednu ženu, lze o populaci hovořit, že se dostala 

do tzv. plodnostní pasti. 
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vysvětlení tohoto trendu lze považovat samotné zrušení propopulačních opatření, která 

vznikla v 70. letech 20. století. Od 90. let tedy již není možné získat pro manželský pár 

zvýhodněné novomanželské půjčky a pro rodiny s dětmi levné ubytování. 

 

 Od 90. let můžeme zaznamenat vedle poklesu úhrnné plodnosti také rostoucí 

průměrný věk matky. K růstu věku dochází v roce 1991, ve kterém byl průměrný věk ženy 

při narození prvního dítěte 22,4 let, a o další rok později se hodnota dostala na 22,6 let. 

Zvyšující se tendenci lze zaznamenat i u průměrného věku ženy při narození dítěte. V roce 

1991 věk činil 24,7 let a následující rok se hodnota zvýšila na 24,8 let. Ke konci tisíciletí už 

průměrný věk při narození dítěte dosahoval hodnoty 26,9 let a při narození prvního dítěte 

24,6 let. Za nejvyšší hodnotu pak lze považovat 30 let v roce 2015 i v roce 2016. 

Pokud bychom měli porovnat průměrný věk matky s průměrným věkem matky při 

narození prvního dítěte, pak můžeme konstatovat, že se rozdíl od roku 1949 do roku 1989 

pohybuje okolo 2,2 až 2,5 let. Od 90. let se rozdíl zmenšuje odkládáním mateřství, např. 

v roce 2004 činí rozdíl 2 roky a v roce 2016 1,8 let.   
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2.1.2  Úhrnná plodnost podle pořadí 

Obrázek 2.2 nám zobrazuje úhrnnou plodnost podle pořadí. Zaměříme-li se  

na úhrnnou plodnost 1. pořadí, tak zjistíme, že v roce 1991 hodnota činila 0,91 a dva roky 

poté úhrnná plodnost poklesla na 0,76. Prudký pokles je zapříčiněn především odkládáním 

založení rodiny do vyššího věku. Tímto trendem však nejsou ovlivněny matky, které již 

potomky mají a to pravděpodobně z toho důvodu, že již nemají možnost se vzdělávat, 

budovat kariéru, cestovat a jinými způsoby využívat nově nabízené možnosti po pádu 

komunistického režimu. Co se týče úhrnné plodnosti 2. pořadí z kraje 90. let, tak se jedná  

o podobnou sestupnou tendenci, nikoliv však tak rychlou. Hodnota dosahovala v roce 1991 

0,68 a v roce 1993 poklesla pouze o 4 desetiny čísla. V případě úhrnné plodnosti 3. pořadí 

je rozdíl mezi roky 1991 a 1993 velmi nízký, u 4. a vyššího pořadí je rozdíl zcela žádný. 

2.1.3  Mimomanželská plodnost 

 Nový politický režim vznikající začátkem 90. let minulého století poskytuje člověku 

nové možnosti a příležitosti a zejména se mění pohled na samotné manželství. Mladí lidé 

nemají nutkavou tendenci, jako tomu bylo dříve, ihned uzavírat manželství jakmile si najdou 
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partnera, ale naopak se věnovat sami sobě, vzdělávat se, pracovat na svém kariérním růstu. 

Dávají přednost osamostatnění se, např. tím, že začnou bydlet ve svém vlastním či 

pronajatém bytě, nebo zkusí studovat, popřípadě pracovat v zahraničí. V 90. letech se 

zkrátka již dospělost neprokazuje uzavřením sňatku, ale naopak jinými, výše 

vyjmenovanými způsoby, které je nenutí do manželství a to i v případě, že pár již potomka 

zplodil nebo potomka teprve čekají. 

 Do 90. let se podíl živě narozených mimo manželství pohyboval v rozmezí 5–7 % 

(obrázek 2.3). Můžeme ale zaregistrovat, že od roku 1991 (9,8 %) do roku 2016 se tento 

podíl velice prudkým a rychlým tempem navyšuje, dokonce v roce 2016 podíl živě 

narozených mimo manželství činí 48,4 % ze všech živě narozených dětí. 

 

 Na obrázku 2.3 je taktéž vyobrazen podíl předmanželských koncepcí, tedy podíl dětí, 

které se narodili v 1. pořadí do 8 měsíců po uzavření manželství z celkového počtu 

narozených dětí v 1. pořadí. Od roku 1949 můžeme sledovat rostoucí charakter ukazatele 

s menšími, nijak zásadními výkyvy, kdy v roce 1949 byl podíl 35,4 % a v roce 1984 již  
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56,1 %. V tomto roce dosáhl podíl předmanželské koncepce svého maxima a v dalších letech 

má už pouze klesající charakter. 

Z obrázku lze také vyčíst podíl živě narozených mimo manželství v 1. pořadí. 

Tendence je obdobná jako u podílu živě narozených mimo manželství všech pořadí, ale 

samotný podíl je vyšší. Zejména od roku 2000 se tento rozdíl mezi dětmi narozenými mimo 

manželství a dětmi narozenými v 1. pořadí stále více zvětšuje. Např. v roce 1990 činil podíl 

narozených dětí 1. pořadí mimo manželství 10,9 %, v roce 2000 se podíl zvýšil na 24,9 %  

a v roce 2016 podíl prvorozených dětí, které se narodili rodičům, aniž by byli oddáni, 

dosahoval hodnoty neuvěřitelných 60 %. 

2.1.4  Porodnost 

 Dle grafického znázornění na obrázku 2.4 můžeme konstatovat, že ukazatel 

porodnosti měl za celé sledované období, tedy od roku 1900 do roku 2016 klesající tendenci. 

Avšak se zde objevují i značné výkyvy, kterými se budeme dále zabývat. Ve sledovaném 

období dosáhl počet narozených svého maxima hned na začátku, tedy v roce 1900, kdy se 

narodilo přes 340 tis. dětí. V dalších pár letech počty pozvolna klesají, ale ještě se drží 

poměrně vysokých hodnot, např. v roce 1914 se narodilo 277 tis. dětí. V důsledku 1. světové 

války nastává období rapidního poklesu narozených dětí, kdy v roce 1918 můžeme 

zaznamenat téměř 124 tis. narozených dětí. Po skončení války je zajímavé pozorovat, jak se 

počet narozených dětí rychle vrací do obvyklých hodnot s tím, že se tento počet obnovuje 

mnohem rychleji, než na začátku 2. světové války. 

 Rok 1921 ale znamená další zlom pro nástup klesající tendence počtu narozených 

(264 tis. dětí). Pokles ukazatele setrvával po poválečném období až do roku 1937, kdy se 

narodilo necelých 160 tis. dětí. Během následujících let dochází znovu k růstu počtu 

narozených dětí a dochází k němu nečekaně i v průběhu 2. světové války, kdy se zároveň 

zvyšuje i počet obyvatelstva ve srovnání s jinými zeměmi Evropy. V poválečném období 

v roce 1948 zaznamenáváme naposledy překročení hodnoty 200 tis. narozených dětí. Od té 

doby se počet narozených dětí do počátku 60. let snižoval. V 60. letech se počet narozených 

začal opět navyšovat z toho důvodu, že lidé narození během 2. světové války začali zakládat 

rodinu. Dalším zapříčiněním navyšování ukazatele porodnosti byla i zákonem ustanovená 

propopulační opatření, která byla již zmíněna v první kapitole.  
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 Rostoucí trend přetrvával až do konce 80. let. V roce 1990 se počet narozených dětí 

dostal na hodnotu 131 tis. a během dalších let můžeme zaznamenat další pokles počtu 

narozených. Výrazný propad ukazatele porodnosti nastává v rozmezí let 1993 a 1996, kdy 

se počet narozených dětí pohyboval pod 100 tis. Ovšem rok 1999 se se svými 90 tis. 

narozenými zapsal do historie jako nejnižší zaznamenaná hodnota. 

V dalších letech vnímáme další mírný nárůst počtu narozených a v roce 2005 opět 

došlo k překročení pomyslné hranice 100 tis., pod kterou se do roku 2016 počet narozených 

nedostal. Rok 2008 je charakteristický zvýšenou porodností (120 tis. dětí) z toho důvodu, že 

ženy ze 70. let, tedy ze silných ročníků, začaly rodit své potomky. Ovšem následoval další 

pokles počtu narozených dětí až do roku 2013, ve kterém registrujeme hodnotu 107 tis. 

narozených. Mírný pokles rychle ale střídá rostoucí tendence a to až do konce sledovaného 

období, tedy do roku 2016. 
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 Na následujícím obrázku 2.6 je znázorněna závislost mezi počtem živě narozených 

dětí a vzděláním matky. Pro účely této analýzy jsou matky rozděleny do skupin podle 

získaného vzdělání, a to základního, středoškolského bez maturity, středoškolského 

s maturitou, vysokoškolského a nezjištěného vzdělání. V roce 2015 začala Česká republika 

klasifikovat další typ dosaženého vzdělání – vyšší odborné vzdělání, které na obrázku 2.6 

není schválně graficky znázorněno z důvodu jeho krátkého sledovaného období. 

 Za začátek sledovaného období je považován rok 1976, ve kterém můžeme 

konstatovat, že nejvíce dětí se narodilo ženám se středoškolských vzděláním bez maturity 

(36 %). Následoval podíl žen se základním vzděláním (33 %), dále podíl matek se 

středoškolským vzděláním s maturitou (26 %) a nejméně živě narozených dětí se narodilo 

ženám s vysokoškolským vzděláním (4 %).  

Z obrázku 2.6 je patrné, že se do počátku 90. let podíly matek dle jednotlivých typů 

vzděláním zásadním způsobem neměnily. Zvyšující se tendenci můžeme zaznamenat u žen 

se středoškolským vzděláním bez maturity, jejichž podíl představoval v roce 1989 hodnoty 

38 %. Podíl žen se středoškolským vzděláním s maturitou má také rostoucí charakter, kdy 

v roce 1989 dosahoval zhruba 38 %. V tom samém roce se naopak snížil počet matek se 
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základním vzděláním, který dosáhl podílu 14 %. Za nejvýraznější pokles v porovnání 

s jednotlivými typy dosaženého vzdělání můžeme považovat pokles matek 

s vysokoškolským vzděláním, jejichž celkový počet je zároveň nejnižší. Zajímavé je 

vyzdvihnout fakt, že od počátku sledovaného období se podíl žen s vysokoškolským 

vzděláním více než zdvojnásobil. 

 Od 90. let se podíly živě narozených dětí podle dosaženého vzdělání matky nijak 

výrazně neměnily. Můžeme ale konstatovat, že podíl žen se základním vzděláním má stále 

klesající tendenci a v roce 1999 hodnota poklesla na 12 %. Naopak stále platí rostoucí trend 

podílu živě narozených dětí matkám se středoškolským vzděláním s maturitou (39 %)  

a v případě matek se středoškolským vzděláním bez maturity se jejich podíl v průběhu  

90. let nezměnil (38 %). Podíváme-li se na matky s vysokoškolským vzděláním, tak i zde se 

jejich počet nijak zvlášť nenavyšoval a v roce 1999 činil tento podíl 10 %. 

 Můžeme si povšimnout, že v roce 2015 podíl živě narozených, matkám se základním 

vzděláním, mírně poklesl. Za možné vysvětlení lze považovat ustupující nabídku  

na pracovním trhu v zemědělském sektoru z důvodu obrovského posunu v mechanizaci  

a automatizaci právě v tomto odvětví.  
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 V roce 2015 můžeme zaznamenat klesající tendenci v podílu živě narozených dětí 

matkám, které dokončili střední školu bez maturity (16 %). Na vině je dlouhodobě vnímaný 

trend v poklesu popularity řemeslných prací v České republice, kdy studenti dávají přednost 

jiné profesi před řemeslným oborem. Na konci sledovaného období si lze také povšimnout 

klesajícího podílu žen, které dostudovaly střední školu s maturitou (32 %). 

 Za nejvyšší nárůst je možné považovat podíl živě narozených dětí ženám 

s vysokoškolským vzděláním, který se od roku 1999 do roku 2015 změnil z původních  

10 % na zhruba 31 %. To je známka toho, že získání vysokoškolského diplomu je stále více 

v oblibě. Podíl vysokoškolaček roste především z toho důvodu, že se rozšiřuje počet 

humanitních oborů, které bývají ženami preferovanějšími. Je možné také dodat, že se podíl 

matek s vysokoškolským vzděláním těsně přibližuje podílu matek se vzděláním 

středoškolským s maturitou. 

 Od počátku nového tisíciletí roste také podíl žen, u kterých nebylo vzdělání v době 

porodu zjištěno. Na konci sledovaného období činí tento podíl necelých 12 %. 

2.1.5  Sňatečnost 

 Přechod na nový životní styl od 90. let minulého století je charakteristický také 

poklesem počtů uzavřených manželství. Důvody proč se demografický ukazatel sňatečnosti 

vyvíjí právě tímto směrem, byly detailně popsány již dříve, kdy se hovořilo o volbě jiných  

a žádanějších preferencí, než vstoupit do svazku manželského. 

 Obrázek 2.7 nám grafický znázorňuje vývoj počtu sňatků od roku 1785 do roku 2016. 

Na počátku sledovaného období bylo naprosto běžné, že každý během svého života uzavřel 

sňatek a nesezdané soužití, natožpak zplození potomka mimo manželství, bylo označováno 

za společensky nepřijatelné. V průběhu 19. století se zvyšoval počet obyvatel zároveň 

s počtem uzavřených manželství. Oba dva ukazatelé tedy mají za celé století zvyšující se 

tendenci, kdy počet obyvatel rostl rychleji než počet sňatků. První výrazné propady a nárůsty 

počtu sňatků můžeme zaznamenat v 1. polovině 20. století v důsledku 1. a 2. světové války.  
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 Na obrázku 2.8 je znázorněn počet vdaných žen podle pětiletých věkových skupin 

od roku 1930 do roku 2011 s cílem ukázat, jak se v průběhu sledovaného období měnila 

touha uzavřít sňatek zejména ve věkové skupině 20–24 let.  

V roce 1930, v němž proběhl populační census Československa, bylo zjištěno, že  

ve věkové skupině 20–24 let bylo zhruba 180 tis. žen vdaných. V průběhu dalších čtyřiceti 

let se počet vdaných žen výrazně navyšoval, kdy v roce 1970 hodnota činila téměř 280 tis. 

Od sčítání lidu v roce 1970 do posledního sčítání v roce 2011 se počet vdaných žen  

ve sledované věkové skupině už pouze snižoval a nejnovější sčítání udává celkový počet  

21 tis. vdaných žen ve věku 20–24 let. Ačkoliv hodnoty znázorněné na obrázku 2.8 nebyly 

očištěné o vliv věkové struktury, tak přesto je možné vidět obrovský propad počtu vdaných 

žen v této věkové skupině. Podíváme-li se na první věkovou skupinu, tedy na ženy od 15  

do 19 let, tak můžeme konstatovat, že v průběhu dvaceti let od roku sčítání lidu v roce 1991  

do sčítání konaného v roce 2011, počet vdaných žen v této věkové skupině poklesl  

o necelých 30 tis. V současnosti je tedy naprosto odlišný trend než na počátku sledovaného 

období, kdy se mladé ženy nevdávají dříve, než dostudují alespoň střední školu. Můžeme 

říci, že tyto dvě věkové skupiny nejvíce odrážejí zmiňované odkládání uzavření manželství 

do vyššího věku. V roce 2011 byla zaznamenána nevyšší hodnota provdaných žen ve věku 



40 

 

55+, což může být zapříčiněno stále se prodlužující nadějí dožití. To znamená, že dochází 

k nárůstu vdaných žen, u kterých se prodlužuje jejich délka života ve srovnání s předchozími 

generacemi z počátku sledovaného období. 

 

 Na následujícím obrázku 2.9 jsou zobrazeny počty sňatků podle rodinného stavu 

ženicha. Od roku 1970 do roku 2015 se počet sňatků dle jednotlivých rodinných stavů – 

svobodný, ženatý, ovdovělý, zásadním způsobem neměnil. V průběhu sledovaného období 

si můžeme povšimnout poklesu sňatků bez rozlišení rodinného stavu ženicha. V momentě, 

kdy muž vstupuje se svojí partnerkou do svazku manželského, bývá nejčastěji svobodný, 

což znamená, že se v životě žení poprvé. Na počátku 70. let přestavoval počet sňatků všech 

rodinných stavů mužů hodnotu 90 tis., ze které 75 tis. sňatků tvořili muži, pro které byl onen 

sňatek prvním, a téměř 13 tis. sňatků uzavírali muži již dříve rozvedeni. Nejméně často 

vstupují do manželství muži vdovci. V roce 1973 můžeme zaznamenat nejnižší hodnotu a to 

necelých 3 tis. uzavřených manželství. Na druhou stranu, maximální hodnota činila zhruba 

400 uzavřených sňatků v roce 2012. 
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 Budeme-li analyzovat sňatky podle rodinného stavu nevěsty (obrázek 2.10), tak 

zjistíme, že struktura těchto manželství a vývoj od roku 1970 má obdobnou klesající 

tendenci. Jako tomu bylo u mužů ženichů, tak i v tomto případě se nejčastěji vdávají 

svobodné ženy, kdy tak s partnerem uzavírají své první manželství. Jak již bylo zmíněno, 

v roce 1970 Česká republika zaregistrovala zhruba 90 tis. uzavřených manželství, z nichž  

75 tis. uzavřeli svobodní muži. Tento počet ale lehce převyšují svobodné nevěsty, jejichž 

hodnota činila 77 tis. 

 Za jediný výraznější nárůst v počtu sňatků je brán rok 1990, kdy zaznamenáváme 

hodnotu téměř 72 tis. uzavřených manželství. Jedná se tak o navýšení o 9 tis. uzavřených 

sňatků ve srovnání s rokem 1989. Tento prudký nárůst se týká hlavně mužů a žen, kteří 

uzavírají manželství poprvé, či jejich rodinný stav je svobodný. V roce 1970 došlo 

k uzavření o téměř 10 tis. sňatků více v případě svobodných žen a o zhruba 9 tis. sňatků více 

v případě svobodných mužů oproti předcházejícímu roku. Značný nárůst uzavřených sňatků 

v roce 1990 způsobuje ukončení velmi výhodných novomanželských půjček, které proběhlo 

v roce 1991, avšak ukončení těchto výhod bylo dopředu naplánováno a všem známo, proto 

páry uzavíraly manželství ještě před skončením poskytování této sociální podpory. V roce 

1991 se počet sňatků propadl z důvodu dřívějšího uzavření sňatku v roce přechozím.  
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 Od roku 1992 do konce sledovaného období můžeme zaznamenat klesající tendenci 

počtu sňatků zejména u svobodných nevěst a ženichů. Na počátku časové osy činil počet 

svobodných žen vstupujících do manželství 77 tis a v roce 2015 se počet snížil na téměř  

40 tis. sňatků. Co se týče nevěst rozvedených, tak jejich hodnota se od roku 1970 do roku 

2015 nachází v rozmezí 10 – 20 tis. za každý rok. Počet sňatků podle rodinného stavu ženy 

a muže, kteří jsou ovdovělí, se od počátku sledovaného období snižoval. 

 

 Vedle rodinného stavu nevěst a ženichů je také velmi zajímavá grafická analýza 

těchto sňatků podle samotného věku snoubenců. Na obrázku 2.11 znázorňující počet sňatků 

podle věku svobodného ženicha si můžeme povšimnout, že nejvyšší počet těchto uzavřených 

sňatků je zaznamenán zkraje sledovaného období u mužů ve věku 20–24 let (50 tis. sňatků). 

Za druhou nejvíce početnou skupinu jsou považováni svobodní muži ve věkové skupině  

25–29 let (14 tis. sňatků). 

 Ke konci 90. let vstupuje do svazku manželského téměř 16 tis. svobodných ženichů 

ve věkové skupině 20–24 let a obdobný počet zaznamenáváme i ve věku 25–29 let.  

Na konci sledovaného období se počet sňatků svobodného ženicha ve věkové skupině  

20–24 let snížil ještě razantněji, kdy v roce 2015 tento počet dosahuje hodnoty necelých 
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2 800 uzavřených manželství. Struktura sňatků podle věku svobodného ženicha se tak 

změnila a nyní nejvyšší zastoupení představují muži ve věku 25–34 let. Dokonce věková 

skupina 35–39 let má vyšší počet svobodných ženichů než věková skupina 20–24 let, jež 

byla od počátků sledovaného období nejvíce početnou věkovou skupinou. 

 

 Na obrázku 2.12 naopak můžeme vidět vývoj sňatků podle věku svobodných nevěst. 

Na začátku sledovaného období, tedy v roce 1970, lze spatřit, že svobodné ženy nejsou tak 

silně zastoupeni ve věkové skupině 20–24 let (40 tis. sňatků) jako tomu bylo u mužské 

populace. Nově sledovanou věkovou skupinou u svobodných nevěst je skupina 18–19 let, 

která představovala v roce 1970 necelých 26 tis. sňatků. 

 Počátkem 90. let se vývoj zásadním způsobem neměnil, je možné pouze zaznamenat 

značné snížení celkového počtu uzavřených manželství. V roce 1990 tvoří stále 

nejpočetnější počet svateb svobodné nevěsty ve věkové skupině 20–24 let (více než 30 tisíc 

svateb) a 18–19 let (necelých 22 tis. svateb). 
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 V roce 2015 je možné konstatovat, že počet uzavřených manželství u svobodných 

žen ve věkové skupině 18–19 let dosáhl historického minima a to hodnoty 365 sňatků. Počet 

sňatků žen ve věkové skupině 20–24 let je také na velice nízkých hodnotách ve srovnání 

s rokem 1970. Obdobné jako u mužů je to s věkovou skupinou 25–29 let, ve které se 

svobodné ženy vdávaly nejčastěji (cca 17 tis. sňatků).  

2.1.6  Potratovost 

 Klesající trend v počtu narozených dětí v 90. letech je také zapříčiněn snižujícím se 

počtem uměle přerušovaných těhotenství. Po změně politického systému se do České 

republiky začaly dovážet novější a účinnější antikoncepční prostředky, které se ve většině 

případů před rokem 1989 již používaly, ale nebyly tak kvalitní. Jednalo se zejména  

o vaginální pesary, spermicidní krémy či lubrikační gely, femidomy neboli ženské kondomy, 

účinnější pánské kondomy a jiné bariérové antikoncepce. Vyšší kvalitu zaznamenala 

samotná hormonální antikoncepce. 

 Budeme-li sledovat počet uměle přerušených těhotenství, tak zjistíme (obrázek 

2.13), že mezi roky 1987 – 1991 byl zaznamenaný nejvyšší počet provedených interrupcí  



45 

 

a to bez ohledu na rodinný stav ženy. Během tohoto období bylo každoročně provedeno 

okolo 110 tis. uměle přerušených těhotenství. Budeme-li analyzovat počet uměle 

přerušovaných těhotenství podle rodinného stavu ženy, tak obecně můžeme konstatovat, že 

nejvyšší podíl potratů podstoupily vdané ženy. Za možné vysvětlení je možné brát fakt,  

že k samotné interrupci přistoupily z důvodu vhodné optimalizace počtu dětí v rodině.  

Za historické maximum je považován rok 1988, kdy bylo provedeno přes 113 tis. potratů, 

z nichž necelých 16 % podstoupily svobodné ženy a více než 75 % ženy vdané. 

 Od roku 1994 probíhal pokles uměle přerušených těhotenství zejména u vdaných 

žen. K potratu přistoupilo necelých 55 tis. žen a z toho 36 tis. podstoupily vdané ženy. Co 

se týká žen svobodných, tak u těch se podíl žádným výrazným způsobem neměnil, kdy se 

hodnota pohybovala okolo 11. tis. potratů za rok. Jediným výrazným výkyvem se stal 

přechod mezi 80. a 90. léty, kdy hodnota dosahovala 18. tis. potratů u svobodných žen. 

 Ke konci sledovaného období si můžeme povšimnout, že počet provedených potratů 

ženám bez rozlišení rodinného stavu klesá a pravděpodobně i klesat bude nadále. V roce 

2013 bylo provedeno celkem zhruba 23 tis. potratů, v roce 2015 počet poklesl na skoro 20 

tis. interrupcí. 
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Obrázek 2.14 nám grafický znázorňuje ukončená těhotenství 4  podle věku ženy. 

Jestliže obrázek 2.14 porovnáme s předchozím obrázkem, tak zjistíme, že i zde 

zaznamenáváme značný pokles ukončených těhotenství z kraje 90. let minulého století.  

Od roku 1958 do roku 1998 můžeme spatřit nejvyšší počet ukončených těhotenství u žen  

ve věkové skupině 20–24 let. Ženy v této věkové skupiny poté vystřídaly naopak ženy  

o něco starší, konkrétně ženy ve věkové skupině 25–29 let a od roku 2006 převažuje v počtu 

ukončených těhotenství věková kategorie 30–34 let. 

 

2.2  Analýza vybraných ukazatelů v krajích ČR 

Tato podkapitola hodnotí a srovnává vybrané demografické ukazatele spojené 

s plodností od roku 1993 do roku 2014 v krajích České republiky. Sledovanými ukazateli 

                                                 

4 Za ukončené těhotenství se považuje samotný porod nebo potrat. 
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jsou živě narozené děti mimo manželství, porodnost a průměrný věk matky při narození 

dítěte. 

2.2.1  Živě narozené děti mimo manželství 

 V roce 1993 byl zaznamenán obecně nejnižší počet živě narozených dětí mimo 

manželství ve Zlínském kraji s hodnotou 6,3 % a nejvyšší naopak v hl. městě Praze  

(27,8 %), která se za celé sledované období držela na prvním místě s nejvyšším podílem živě 

narozených dětí mimo manželství, následována krajem Ústeckým. V roce 2004 nejnižšího 

podílu dosáhl kraj Vysočina (20 %). Trend s nejnižším podílem si Zlínský kraj držel i o deset 

let později, tedy v roce 2014, kde nám obrázek 2.15 udává podíl 39,1 %. 

Obecně můžeme říci, že nejnižší podíl dětí, které se narodili nemanželskému páru, 

se za posledních 20 let narodilo v kraji Jihomoravském, na Vysočině a ve Zlínském kraji. 

2.2.2  Porodnost 

Na obrázku 2.16 si lze povšimnout, že se vývoj počtu živě narozených dětí v České 

republice od 90. let minulého století zásadně změnil. Z hlediska porovnání na úrovni krajů 

můžeme konstatovat, že v roce 1993 zaznamenalo osm krajů průměrnou hodnotu za Českou 
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republiku, a to 11,7 ‰. Nejvyšší počet živě narozených v tomto roce se připisuje kraji 

Vysočina (12,9 ‰), kde sehrála důležitou roli vysoká koncentrace venkovského 

obyvatelstva. Na přední příčky se řadí také Ústecký kraj (12,7‰) a to díky vyššímu počtu 

romského obyvatelstva oproti jiným krajům.  O vysokém počtu živě narozených je možné 

také hovořit na Moravě z důvodu významné náboženské role, jelikož věřící ženy mají více 

dětí než ženy bez náboženského vyznání. Naopak nejnižší hodnoty vykazuje hl. město Praha 

(9,5 ‰) a to zejména díky stěhování mladých párů na předměstí, konkrétně  

do Středočeského kraje. V tomto případě hovoříme o tzv. suburbanizaci. Dá se tedy říci, že 

Praha stárně a míra porodnosti už není na takové úrovni jako bývala. V roce 2004 se dokonce 

Středočeský kraj posunul z 10. místa v roce 1993 na 3. místo mezi všemi kraji ČR. Za tak 

velký posun lze považovat fakt, že je Středočeský kraj považován za ideální kraj pro mladé 

páry nebo rodiny s dětmi z důvodu výborné dostupnosti do hlavního města a dobře 

fungujícího pracovního trhu. 
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 Zaměříme-li se na rok 2004, zjistíme, že nevyšší počet živě narozených má Ústecký 

kraj (10,5 ‰) společně s krajem Libereckým (10,1 ‰). Nejnižší hodnoty můžeme 

zaznamenat v kraji Vysočina (9,3 ‰) a zde je dobré upozornit, že v roce 1993 se jednalo  

o kraj s nejvyšším počtem živě narozených. Ihned za Vysočinu se řadí Zlínský kraj (8,8 ‰) 

z důvodu pravděpodobné migrace mladého obyvatelstva do ostatních krajů za kvalitnějšími 

pracovními podmínkami. 

 O 10 let později, tedy v roce 2014, se na první místo s nejvyšším počtem živě 

narozených zařadila Praha (11,7 ‰), kterou následoval Středočeský kraj (11,1 ‰) a dále 

kraj Jihomoravský (10,9 ‰). Pod průměrem České republiky (10,4 ‰) se ocitlo devět krajů, 

v nichž se nejvíce propadl kraj Karlovarský (9,2 ‰) a kraj Zlínský (9,6 ‰). Za příčinu lze 

považovat nejnižší hrubé mzdy v ČR. 

Můžeme konstatovat, že se hrubá míra porodnosti ve většině krajů České republiky 

snižuje. Přeci jenom ale existují kraje, kde se počet živě narozených drží vysokých hodnot 

zejména díky vysoké pracovní poptávce, kvalitním službám aj. 

2.2.3  Průměrný věk matky při narození dítěte 

 Při analýze průměrného věku matky při narození dítěte zjišťujeme (obrázek 2.17), 

že nejvyšších hodnot dosahují kraje v závislosti na velikosti jejich krajského města. Tedy 

čím vyšší počet obyvatel krajské město má, tím vyšší je průměrný věk matky při narození 

dítěte. Na první místo se po celé sledované období řadí hl. město Praha, která v roce 1993 

dosahovala průměrného věku 26,4, a v roce 2013 průměrný věk narostl na hodnotu 32,3. 

Jedná se opět o důsledek lepšího pracovního trhu, více možností se vzdělávat  

a seberealizovat. 

 Naopak za kraj s nejnižším průměrným věkem matky při narození svého potomka je 

za celé období považován Ústecký kraj, který v roce 1993 dosahoval hodnoty 24,2 a o dvacet 

let později hodnoty 29,3.   
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3. Projekce porodnosti a plodnosti 

Jelikož plodnost řadíme mezi jeden z nejdůležitějších demografických ukazatelů, 

které můžeme analyzovat, je dobré se nezabývat pouze jejím pohledem do minulosti, ale 

naopak i jejím vývojem do budoucnosti, čili provést kvalitní a dobře nastavenou projekci, 

která dokáže nabídnout pohled na budoucí vývoj plodnosti a poskytnout dostatek času se  

na projektované změny vhodně a smysluplně připravit či se jim přizpůsobit. 

  „Každá společnost ve svém vlastním zájmu určitým způsobem usměrňuje svůj vývoj 

žádoucím směrem. Při tom se ale neobejde bez realistických a vědecky podložených představ 

o budoucím vývoji, tedy bez prognóz.“ [25] 

 V širším slova smyslu lze populační odhady chápat jako všechny odhady počtu 

obyvatel a také samotných struktur a to jak do budoucnosti, tak i do minulosti. Je možné 

mezi ně zahrnout odhady celkového počtu obyvatel, odhady pohlaví, věku, národnostní 

struktury, jinými slovy přesněji řečeno odhady velikosti daných ekonomických a sociálních 

skupin, ve většině případů se jedná hlavně o počty ekonomicky aktivních obyvatel, dětí  

a důchodců. [26] 

 „Populační prognózy stojí ve středu poznání reprodukce lidských populací nebo 

ještě výstižněji, jsou výsledkem takového poznání. Poznáváme koneckonců proto, abychom 

mohli předvídat.“ [27] 

3.1 Způsoby výpočtu budoucího vývoje populace 

Existují dva způsoby určení budoucího vývoje demografických ukazatelů. Jedním 

z nich je projekce, která je chápána jako produkt určité činnosti a jejím cílem je odhadnout 

budoucí vývoj populace jenom s malými změnami plodnosti a úmrtnosti. Podle Dvořákové 

[28] populační projekce vychází ze skutečnosti, že veškeré věkové skupiny mají téměř vždy 

odlišný způsob vývoje, ve kterém hraje důležitou roli stávající věková struktura a specifické 

úmrtnosti generačních, resp. věkových skupin. Demografická projekce představuje tedy 

souhrn výpočtu odhadujících budoucí vývoj dané populace. Jinak řečeno jedná se o model, 

který nám znázorňuje vývoj populace za jasně vymezených předpokladů vycházejících 

z konkrétních úrovní plodnosti, úmrtnosti a migrace. Proto, aby odhad budoucího počtu 
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obyvatel proběhl správně, je nutné, aby byl závislý na dosaženém stupni demografického 

poznání. Je zapotřebí při provádění hypotéz výhledového populačního vývoje brát i v potaz 

vývoj jednotlivých činitelů, které tento vývoj můžou ovlivnit a to je považováno za jeden 

z velmi nelehkých kroků. [26] 

Naopak prognóza, jakožto druhý způsob určení budoucího demografického vývoje, 

se mu snaží co nejvíce přiblížit na základě libovolně stanovených předpokladech bez nároku 

na jejich skutečnost. Při sestavování populačních prognóz je potřeba uvažovat dvě základní 

oblasti problému – jakým způsobem hypotézu budoucího vývoje reprodukce definovat  

a jakou metodu způsobu výpočtu zvolit. Kvalita a spolehlivost samotné prognózy je závislá 

pouze na tom, jak se podaří vhodně vyjádřit předpoklady o budoucím vývoji reprodukce 

populace. Jenomže potíž právě vzniká při určování skutečných předpokladů a tento krok je 

považován za velice obtížný. Pro korektní stanovení hypotézy o budoucím vývoje je potřeba 

mít přehled o obecnější zákonitosti populačního vývoje a také se inspirovat populačním 

vývojem ve vyspělejších státech. [29]  

Jednou z možností, jak prognózu spočítat, je využití komponentní metody. Ta je 

vhodná pro krátkodobé a střednědobé projekce (do 20–25 let) a zároveň pro homogenní typ 

populace, která nám poskytuje údaje o řádu vymírání a rození, popřípadě o migraci. Pro 

výpočet této metody jsou základním prvkem oddělené odhady jednotlivých složek 

populačního přírůstku podle věkové struktury populace, tedy počet zemřelých, narozených 

a eventuálně migrantů. Zároveň je založena na základním předpokladu časového posouvání 

jednoletých či víceletých věkových skupin. Tzn. snižování o počty zemřelých podle pohlaví 

a podle stanovených měr úmrtnosti a naopak zvyšováním o počty narozených dle 

odhadovaných intenzit plodnosti. [26] Komponentní metodu dále dělíme na: 

1. Komponentní metodu bez migrace 

Výpočet prognózy pomocí této metody se provádí pro muže a ženy zvlášť. Pokud při 

výpočtu známe věkové složení obyvatelstva na začátku každého roku, je patrné, že 

začátkem roku následujícího budou všechny sledované osoby, které se tohoto okamžiku 

dožijí, o jeden rok starší. 

2. Komponentní metodu s migrací 

Tento způsob výpočtu používáme v případě, že provádíme projekci u menších územních 

celků a odhaduje se velmi obtížně, protože na ni působí mnoho faktorů (např. trh práce, 



53 

 

bytová situace, oblíbenost území, atd.). V případě, že provádíme projekci na 5–10 let 

dopředu, výsledky projekce bývají uspokojivé a velmi přesné. Pokud ale vývoj populace 

odhadujeme na delší období, tak výsledky mohou být často ovlivněny mnohými 

nepředvídatelnými vlivy. Jestliže se např. nekorektně odhadne budoucí vývoj plodnosti, 

tak se tento špatný výpočet neustále opakuje zhruba po 30ti letech a to z toho důvodu, 

jelikož se zhruba po 30ti letech dostanou do plodivého období generace žen, které už 

byly odhadovány na prahu projekce na základě předpokládané plodnosti. Tento chybný 

výpočet v odhadu plodnosti se poté násobí. Trend specifických úmrtností je možné 

považovat za mnohem více ustálený než trend specifických plodností. Nicméně výpočet 

odhadu budoucího vývoje populace s migrací je ještě daleko složitější. [29]  

Mezi méně často využívané metody ve srovnání s metodou komponentní patří: 

3. Extrapolace celkového počtu obyvatelstva doplněná odhadem věkové struktury  

Tato metoda se používá ve výjimečných případech a to při velké populace a velké 

vzdálenosti horizontu, zejména pro světovou populaci. 

4. Vícestavová metoda 

Tato metoda se řadí mezi novější způsoby výpočtu projekce. Nicméně je využívána 

zřídka z důvodu velkých nároků na počet vstupních demografických dat. Ve srovnání 

např. s komponentní metodou, která pracuje se stavem „živý“ a dále pracuje mezi 

přechody k dosažení tohoto stavu formou narození a výstupu z něho formou úmrtí, tak 

vícestavová metoda rozeznává více stavů najednou (např. ekonomicky 

aktivní/ekonomicky neaktivní, ženatý/vdaná apod.) Způsob výpočtu vícestavovou 

metodou je obdobný jako při výpočtu pomocí komponentní metody, nicméně 

jednotlivých přechodů mezi více stavy najednou značně přibývá a s tím je spojen i již 

zmiňovaná velikost požadovaných vstupních dat (např. odhad ekonomické aktivity 

nebo odhad budoucí struktury dle rodinného stavu). 

 Provádění prognóz populačního vývoje má v českých zemích poměrně krátkou 

historii. První projekci poprvé představil M. Weirich ve své publikaci5 v roce 1937. Tato 

projekce byla provedena pouze na základě úmrtnosti, což znamená, že se v konečné věkové 

                                                 

5 „Pravděpodobné věkové rozvrstvení obyvatelstva v Československu roku 1960“ 
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struktuře promítly jenom osoby, které se narodily do konce roku 1936. Mnohem lépe 

provedenou projekci provedl A. Robek s O. Schmidtem v roce 1939, v níž už byly 

zakomponovány i budoucí počty narozených. Po konci 2. světové války světlo světa spatřily 

další dvě projekce obyvatelstva. Jedna z nich vycházela z výsledků sčítání lidu, které 

proběhlo z kraje 30. let 20. století a byla provedena v roce 1947 ve Státním plánovacím 

úřadu. Týkala se vývoje populace v českých zemích do roku 1960. Druhou z nich byla 

projekce, která vznikla ve Státním úřadu statistickém v roce 1948 v rámci soupisů 

obyvatelstva s horizontem do roku 1953, a která zahrnovala populaci na území 

Československa. Srovnatelné projekce, které probíhají až do současnosti, vznikají od 50. let 

20. století, protože instituce zabývající se statistikou prováděly oficiální populační projekce 

až od roku 1952. [26] 

Z kraje 90. let se populační projekce začaly rychle množit a sestavovat v mnohem 

větším počtu než tomu bylo doposud. Projekce už neprováděli pouze známí autoři těch 

předešlých, ale jiní, např. i zaměstnanci působící ve statistických institucí. Za hlavní příčinu 

této změny lze považovat zásadní změnu vývoje v reprodukci populace. Od roku 1993 

vydává každé dva roky Český statistický úřad projekci vývoje obyvatelstva České republiky, 

které lze považovat za oficiální. [26] 

Hlavním zdrojem kde čerpat výsledky populačních prognóz České republiky je 

Český statistický úřad, kde je možné získat nejnovější projekci s horizontem do roku 2100. 

Dalším možným zdrojem prognóz jsou vysoké školy, na nichž byly projekce zpracovány. 

Jednou z nich je Univerzita Karlova v Praze, na níž projekce zpracovává katedra 

geodemografie a na Vysoké škole ekonomické v Praze pak katedra demografie. Veškeré tyto 

zdroje publikují své projekce obyvatelstva ve více variantách. Dále za relevantní zdroj 

prognóz lze považovat prognózy, které zpracovali zahraniční instituce jako je např. Eurostat 

či OSN, která provádí dlouhodobě celosvětové projekce, a která k základním třem variantám 

(nízká, střední, vysoká) přidává ještě další dvě varianty a to nulový růst populace, kdy se 

počet narozených a zemřelých postupem času vyrovná, a neměnnou úroveň plodnosti. 

Jednotlivé státy musí brát tuto dlouhodobě celosvětovou prognózu pouze jako orientační  

a to i přesto, že se od projekce Českého statistického úřadu nijak zásadně neliší. Ale přece 

jenom nedokáže včas a citlivě vnímat konkrétní demografické změny a jiné související 

okolnosti spojené s demografickým vývojem. Z toho důvodu ji nelze považovat  

za ekvivalentní k projekci ČSÚ. 
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Velmi důležitým krokem při sestavování projekce je stanovení její délky. V tomto 

případě platí obecné pravidlo, že čím delší je časové období mezi prahem (počátek projekce) 

a horizontem projekce (konec projekce) je, tím existuje vyšší pravděpodobnost rozdílu mezi 

předpovědí a skutečností. Tzn., že v případě, kdy vytváříme dlouhodobou projekci na 80 až 

100 let, tak jejich výsledky lze označit pouze za statistiko-matematické hraní s čísly. Naopak 

projekce krátkodobé, max. na 50 let, jsou ve srovnání s těmi dlouhodobými v zásadě 

spolehlivé, tedy pokud nenastane neočekávaný vývoj, který v lidské populaci nelze nikdy 

eliminovat. Fakt, že budoucnost je považována vždy za nejistou by v tvorbě projekcí mělo 

platit dvojnásob. [30]  

3.2  Porovnání skutečné a projektované porodnosti 

Tato podkapitola se zabývá analýzou predikované porodnosti od roku 1966  

do nejnovější vypracované projekce s horizontem roku 2100 a tyto projekce jsou dále 

porovnány se skutečnými počty živě narozených dětí. Využito je zde projekcí, které byly 

sestaveny Českým statistickým úřadem. 

Na obrázku 3.1 jsou graficky znázorněny skutečné počty živě narozených dětí  

a zároveň projektované počty živě narozených dětí na území České republiky. Tento obrázek 

poukazuje pouze na střední varianty všech zpracovaných projekcí živě narozených dětí. 

V případě, že jsou dostupné zbylé dvě varianty predikované porodnosti, tedy nízké a vysoké 

varianty, tak jsou za účelem větší přehlednosti a lepší interpretace dále zobrazeny  

na samostatných obrázcích za jednotlivá projektovaná období. 

Zdrojem predikovaných počtů živě narozených dětí jsou populační projekce 

Federálního statistického úřadu, Českého statistického úřadu a odborné periodikum 

Demografie. 

Z obrázku 3.1 si můžeme potvrdit již výše zmiňované pravidlo, že čím delší je časový 

úsek mezi prahem a horizontem projekce, tím více se odlišují projektované počty od těch 

skutečných. 
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Projekce 1966–2000 

 Na obrázku 3.2 se nachází graficky zpracované tři nejstarší projekce demografického 

ukazatele porodnosti pouze v jedné variantě. První z nich je projekce v letech 1966–1985, 

která byla zpracována pro dvacetileté období pokaždé ke konci pětiletých intervalů. Odhad 

počtu živě narozených dětí byl spočítán v souvislosti s demografickým vývojem ve 

sledovaném období a také vycházel z demografických trendů v oblasti načasování mateřství. 

V této projekci se také objevuje nepředvídaný rostoucí charakter plodnosti a to o téměř 30 

tis. dětí na počátku  

60. let. Dále se v ní počítalo s pozvolným poklesem porodnosti do konce 60. let a v první 

polovině 70. let naopak lze zaznamenat mírnou rostoucí tendenci. Jestliže srovnáme 

skutečnou porodnost s odhadovanými počty, tak zjistíme, že počet živě narozených dětí byl 

v roce 1975 mnohem vyšší než predikovaná porodnost a to i přes to, že se v projekci počítalo 

s očekávaným nárůstem živě narozených díky sekundární vlně poválečné porodnosti. 

Konkrétně se narodilo o necelých 20 tis. dětí více, než se odhadovalo. 
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 Od 2. poloviny 70. let se znovu očekával pokles porodnosti, ovšem skutečný vývoj 

zaznamenal mnohem nižší počet narozených, o více než 24 tis. živě narozených méně, než 

se předpokládalo.   

 Každopádně můžeme tuto projekci považovat za velice přesnou. Od roku 1966  

do roku 1985 predikovala, že se narodí téměř 3 300 tis. dětí, což znamená v průměru zhruba 

165 tis. dětí za jeden rok. Za celé sledované období byl skutečný počet živě narozených  

o 130 tis. narozených nižší, než se počítalo a v průměru se jednalo o 158 tis. narozených dětí 

ročně. Za příčinu, která tento rozdíl v počtu narozených dětí způsobila, můžeme považovat 

nově přijatá opatření pronatalitní politiky v 70. letech (zmíněná v 1. kapitole), která vznikla 

za účelem změny demografické reprodukce, čím docházelo k tomu, že partneři zplodili své 

potomky o pár let dříve, než by k tomu dospěli bez pronatalitních opatření. 

 

Na obrázku 3.2 je dále znázorněna projekce vývoje porodnosti v letech 1971–2000. 

Data k této projekci byla převzata z předběžných výsledků československého sčítání lidu, 

které se uskutečnilo k 1. 12. 1970. Jelikož v době, kdy tato projekce vznikala, byly 

zpracované výhradně předběžné výsledky, byla projekce spočítána bez demografické 
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migrace a bez regionálních, čili krajových a okresních prognóz. Při pohledu na obrázek je 

možné konstatovat, že tato projekce předpokládá konstantní pokles porodnosti, což bylo 

zapříčiněno klesající plodností a následky klesajícího počtu žen ve věkové skupině  

15–49 let. Za celé projektované období se očekávalo snížení počtu živě narozených dětí  

o téměř 36 tis. s tím, že v roce 2000 byla predikována průměrná hodnota na 111 tis. živě 

narozených. Ovšem skutečný počet byl v roce 2000 o téměř 20 tis. narozených dětí nižší, 

než se očekávalo. Lze tedy konstatovat, že demografové nepočítali do roku 1975 s tak 

prudkým rostoucím charakterem porodnosti a od roku 1994 zase tak rapidní pokles počtu 

narozených dětí. 

Dále nám obrázek nabízí revidovanou projekci počtu živě narozených dětí v letech 

1979–1985. A proč revidovaná? Je to z toho důvodu, že jsme mezi roky 1966 a 1968 

zaznamenali hluboký pokles počtu živě narozených dětí ve srovnání s počty odhadovanými. 

Tento fakt způsobil v roce 1969 částečnou úpravu dat dosavadní projekce vývoje 

obyvatelstva v letech 1970–1985. Již počátkem 70. let vzrostl počet živě narozených dětí  

o téměř 11 tis. ve srovnání s vypracovanou projekcí. Dokonce i v následujících letech 

upravené projekce se počítá s nižší porodností než v komparaci s původně zveřejněnou 

projekcí. 

Projekce 1987–2010 

 Federální statistický úřad společně s Českým a Slovenským statistickým úřadem 

představil v roce 1988 projekci obyvatelstva od roku 1988 do roku 2010. Tato projekce 

obyvatelstva byla poprvé spočítána ve všech třech variantách. V souvislosti se vstupními 

daty použitými pro zpracování projekce byla zaznamenána nejvýraznější změna v propadu 

počtu živě narozených dětí v důsledku poklesu plodnosti žen. Před tím, než se podíváme  

na grafické zpracování této projekce, tak je dobrý zmínit, že po 2. světové válce byly vysoké 

hodnoty živě narozených dětí nahrazeny hodnotami velmi nízkými a to koncem 50. let. Mezi 

roky 1963 a 1964 nastal znovu nárůst porodnosti a ke konci 60. let opětovný pokles. 

 Střední varianta projekce na obrázku 3.3 udává, že se od roku 1988 do roku 1990 

narodí v průměru zhruba 132 tis. dětí a v porovnání se skutečným vývojem můžeme tvrdit, 

že se projektované počty byly velice přesné, jelikož jsme zaznamenali okolo 131 tis. živě 

narozených dětí. Počátkem 90. let projekce ve všech třech variantách očekává rostoucí 
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tendenci počtu živě narozených a to z toho důvodu, že předpokládá vstup žen ze silných 

ročníků narozených běhen 1. poloviny 70. let do jejich plodivého období. Ve vysoké variantě 

se dokonce očekával nárůst počtu živě narozených dětí až na hodnostu 166 tis. na konci  

90 let. 

 

 Ovšem skutečný vývoj byl naprosto opačný a mezi lety 1999 a 2000, kdy se 

očekávaly nejvyšší hodnoty v počtu živě narozených, tak se porodnost naopak dostala v roce 

1999 na své historické minimum. V tomto roce lze zaznamenat hodnotu necelých 90 tis. živě 

narozených dětí. Důvody, které k takto velké odchylce vedly, byly již detailně popsány 

v první kapitole této práce, nicméně obecně můžeme říci, že takový obrovský rozdíl 

v predikovaných a skutečných počtech narozených byl způsoben novými příležitostmi pro 

mladé lidi a novým pohledem na samotné rodičovství, který vedl k odkládání mateřství  

do vyššího věku ženy. 

 Začátkem nového tisíciletí se predikované počty živě narozených se skutečnými 

počty začínají pomalu, ale jistě přibližovat. Střední varianta v roce 2003 předpokládala 

zhruba 145 tis. narozených dětí a ve skutečnosti hodnota dosahovala více než 93 tis. dětí. 
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Rok 2008 lze označit za rok, ve kterém se skutečná porodnost přibližovala velice přesně 

porodnosti projektované, kdy se předpokládalo, že se narodí v nízké variantě projekce 

necelých 124 tis. dětí a skutečná hodnota dosahovala přes 119 tis. živě narozených dětí. 

 Tuto projekci lze jen těžko označit za přesnou, nicméně můžeme konstatovat, že bylo 

velice těžké odhadnout vývoj počtu živě narozených od počátku 90. let z důvodu velkého 

politicko-společenského převratu, který způsobil obrovské změny v demografickém chování 

mladých lidí. Veškeré tyto změny nebyly vůbec očekávány a tak bylo obtížné správně 

predikovat vývoj míry porodnosti na území České republiky od 90. let 20. století. 

 Na obrázku 3.3 je dále graficky zpracovaná projekce porodnosti, kdy prahem 

projekce je rok 1987 a horizont zůstává stejný, jako u projekce předchozí, čili rok 2010. Tato 

projekce má obdobný vývoj jako u projekce v letech 1988–2010, konkrétně v její střední 

variantě, nicméně menší rozdíl lze spatřit v roce 1990, kdy projekce 1987–2010 počítala 

s nižší hodnotou a to o necelých 8 tis. živě narozených dětí méně. 

Projekce 1991–2030 

 Projekce vývoje počtu živě narozených dětí od roku 1991 do roku 2030 byla první 

projekcí zpracovanou za samostatnou Českou republiku. Před samotným rozdělením 

Československa bývaly výpočty projekce obyvatelstva značně komplikované, jelikož se 

v projekcích muselo pracovat se dvěma populačními oblastmi, které Československo 

tvořily. Problémy nastávaly zejména při zveřejňování a analyzování výsledků projekce 

v jiných zemích. 

 Podle Rabušiče [37] je kvalita projekcí závislá na třech činitelích, a těmi jsou data  

o úmrtnosti, porodnosti a o migraci. Ačkoliv bývají k dispozici poměrně kvalitní časové řady 

z dlouhodobého hlediska, tak při jejich rozšíření většinou vzniká potíž v tom, že není 

samozřejmé, jestli nastane skutečnost, která by na tyto činitele měla nějaký vliv. U sledování 

vývoje porodnosti se ale musí předpokládat, že nastane změna, která její průběh změní. 

Tato projekce je vypracovaná pro střední a nízkou variantu s tím, že výpočet vysoké 

varianty by byl podle Rabušiče [37] velmi pochybný a ne zcela přesný kvůli politickým, 

sociálním a ekonomickým změnám probíhajícím v ČR v průběhu 90. let 20. století. Dalším 
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důvodem je fakt, že skoro veškeré vyspělé státy očekávají míru úhrnné plodnosti  

pod záchovnou hranicí reprodukce.  

 

 Rabušič [37] dále prováděl projekce vývoje obyvatelstva do čtyřech scénářů v rámci 

variantních předpokladů ukazatele porodnosti a ukazatele úmrtnosti s tím, že úmrtnost je 

očekávaná buď ve variantě optimistické, nebo pesimistické a porodnost ve variantě nízké či 

variantě střední. 

 Na obrázku 3.4 můžeme vidět grafické zpracování projekce v letech 1991–2030 

pouze pro variantu nízkou a střední, kde se vynechává varianta vysoká z výše 

vyjmenovaných důvodů. Projekce živě narozených dětí ve variantě nízké očekává do roku 

2000 snížení tohoto ukazatele na necelých 118 tis. dětí. V následujících letech lze 

zaznamenat mírnou rostoucí tendenci porodnosti a to do roku 2010. V dalších letech se 

očekává klesající charakter počtu živě narozených dětí a v horizontu projekce, tedy v roce 

2030, se ukazatel dostává těsně pod hodnotu 100 tis. dětí. V případě, že predikované počty 

porovnáme s počty skutečnými, tak zjistíme stejně jako u minulé projekce, že i zde není 
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zachycena změna demografického chování mladé populace a celkové politicko-sociální 

změny probíhající v 90. letech.  

Zaměříme-li se na projekci porodnosti ve variantě střední, tak zjistíme, že odchylka 

mezi skutečnými a predikovanými počty je v roce 1999 ještě větší, než tomu bylo u varianty 

nižší. V případě varianty střední činí rozdíl přes 51 tis. živě narozených dětí a u varianty 

nižší byl rozdíl vyčíslen na téměř 28 tis. dětí. Každopádně lze konstatovat, že vývoj jak  

u varianty nižší, tak u varianty střední byl velice obdobný až na počátek a konec sledovaného 

období, kdy v průběhu prvních let nízká varianta udává klesající tendenci počtu živě 

narozených dětí a varianta střední naopak tendenci rostoucí a od roku 2020 varianta nízká 

očekává klesající charakter porodnosti oproti variantě střední, která předpokládá navyšování 

počtu živě narozených. 

Projekce 1997–2020 

 Český statistický úřad zveřejnil v roce 1998 další projekci obyvatelstva v letech 

1997–2020, která byla zkonstruovaná ve variantě nízké, střední i vysoké. V této projekci 

nízká varianta očekává další a mnohem pozvolnější pokles plodnosti žen a je také dobré 

zmínit, že do vstupních dat uvádí zvyšující se věk nejvyšší plodnosti žen téměř o dva roky. 

Naopak střední varianta projekce očekává konstantní vývoj úhrnné plodnosti žen a vstupní 

hypotézou pro tuhle variantu je pozvolná zvyšující se úhrnná plodnost. Nízká, střední  

i vysoká varianta projekce 1997–2020 očekává rostoucí věk žen s nejvyšší plodností zhruba 

o dva roky (z 26 let na 28 let). [39] 

 Na obrázku 3.5 je znázorněna projekce počtu živě narozených dětí se skutečnou 

porodností v České republice. Od prahu projekce, čili od roku 1997 do roku 2001 jsou si 

všechny tři varianty projekce velice podobné. Do roku 2005 nízká varianta projekce očekává 

pokles počtu narozených na hodnotu 84 tis. Ovšem skutečný vývoj byl podstatně jiný, kdy 

jsme zaznamenali téměř 103 tis. živě narozených dětí, to znamená, že rozdíl mezi 

predikovaným počtem a skutečným počtem činil necelých 20 tis. dětí. Od roku 2005 

v průběhu dalších pěti let lze spatřit očekávaný rostoucí charakter ukazatele porodnosti 

s predikovanou hodnotou necelých 97 tis. dětí. Ačkoliv je tvar křivky předpokládaného 

počtu živě narozených podobný křivce skutečného počtu, stále je skutečný vývoj vyšší než 

ten predikovaný. 
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 Zaměříme-li se na střední variantu projekce tak zjistíme, že v porovnání s nižší 

variantou se mnohem více přibližuje skutečnému vývoji porodnosti, nicméně pořád 

predikuje nižší počet živě narozených, než se ve skutečnosti narodilo. Konkrétně od roku 

2007 do roku 2011 střední varianta projekce počítala, že se narodí o více než 15 tis. 

narozených dětí méně. V následujících letech do horizontu projekce už se predikované 

hodnoty živě narozených dětí od hodnot skutečných pouze vzdalují. 

 Za nejpřesnější variantu projekce v letech 1997–2020 lze považovat variantu 

vysokou, která od počátku sledovaného období do roku 2003 predikovala postupný nárůst 

počtu živě narozených dětí, a v následujících sedmi letech se tento počet značně rychleji 

navyšoval. 

 V rámci této projekce lze dodat, že všechny tři varianty projekce očekávají od roku 

2010 pokles počtu živě narozených do prahu projekce, čili do roku 2020, nicméně křivka 

skutečného vývoje porodnosti v druhé polovině sledovaného období naopak roste. 
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Projekce 1999–2030 

 Český statistický úřad publikoval v roce 1999 další projekci obyvatelstva s prahem 

projekce v roce 1999 a horizontem do roku 2030. Jako předchozí projekce, tak i tato 

obsahuje vývoj porodnosti ve všech třech variantách. 

 Před zpracováním této projekce byla předpokládána klesající tendence plodnosti žen 

ve věku do 25 let, rostoucí tendence plodnosti žen od 25 let a zároveň rovnoměrné rozložení 

porodnosti do celého plodivého věku ženy. Díky tomu je zjevné, že dochází k zakládání 

rodiny do pozdějších let života, což zároveň znamená i růst průměrného věku žen při porodu 

a to až na takový věk, který se rovná průměrnému věku žen ve vyspělých západoevropských 

státech, u kterých už druhý demografický přechod nastal. Odhad budoucího vývoje 

porodnosti je v tomto případě velmi obtížný, jelikož se odsouvání mateřství do pozdějších 

let týká žen narozených v průběhu 70. let minulého století, čili silných populačních ročníků. 

[40] 
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 Zaměříme-li se na projekci porodnosti v nízké variantě (obrázek 3.6), tak zjistíme, 

že od samého prahu předpokládá klesající charakter. Od roku 1999 se v České republice 

narodilo na konci roku 2005 o 5 tis. živě narozených dětí méně, konkrétně hodnota v roce 

2005 dosahovala méně než 86 tis. dětí. V dalších deseti letech, tedy od roku 2005 do roku 

2010 se míra porodnosti stabilizovala a oscilovala okolo 85–86 tis. živě narozenými dětmi. 

Od roku 2015 do horizontu projekce je předpokládán konstantní pokles ukazatele porodnosti 

s tím, že se v roce 2030 predikuje značný pokles počtu živě narozených až na hodnotu  

60 tis. dětí. 

 Projekce střední varianty je velice podobná projekci ve variantě předchozí, nicméně 

počítá s vyššími počty živě narozených, kdy v roce 2005 předpokládá o 10 tis. narozených 

dětí více než u varianty nízké a v roce 2030 predikuje zhruba 73 tis. živě narozených, což 

v porovnání s nízkou variantou o 13 tis. dětí více. 

 Za nejlepší variantu lze považovat tu nejvyšší, protože se nejvíce přibližuje křivce 

skutečné porodnosti. Ovšem pouze do roku 2005, protože poté jsou skutečné počty živě 

narozených mnohem vyšší. V roce 2008 činí tato odchylka dokonce až 16 tis. dětí. Od roku 

2011 do roku 2013 se predikované počty znovu přibližují počtům skutečným. A v letech 

2013–2017 se křivky opět rozchází, jelikož skutečná porodnost naopak převyšuje tu 

predikovanou. V roce 2017 se na našem území narodilo více jak 113 tis. dětí a vysoká 

varianta projekce předpokládala počet 106 tis. dětí, to znamená, že rozdíl je zhruba 7 tis. 

živě narozených dětí. Tuto odchylku nelze považovat za výraznou, ale je zřejmé, že 

v následujících letech se bude pravděpodobně zvětšovat, protože všechny tři varianty mají 

od roku 2015 klesající tendenci oproti skutečnému vývoji. Vysoká varianta má od roku 1999 

do roku 2015 rostoucí tendenci ve vývoji živě narozených dětí, jež kulminuje na hodnotu 

105 tis. narozených dětí. Do konce projektovaného období ale očekává, jako u předchozích 

dvou variant, pokles porodnosti a to na hodnotu 83 tis. dětí. 

Projekce 2003–2050 

 Od roku 1993 byla každé dva roky zveřejněna nová projekce obyvatelstva České 

republiky z důvodu výrazného poklesu porodnosti. V roce 1999 byla naposledy publikovaná 

projekce v této dvouleté periodě. Až v roce 2003 byla zpracovaná další projekce 

obyvatelstva, v rámci níž byla vstupní data čerpána z populačního censu, které proběhlo 
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v roce 2001. I zde je projekce porodnosti v letech 2003–2050 znázorněná ve všech třech 

variantách.  

 Pomocí grafického znázornění (obrázek 3.7) lze konstatovat, že varianta nízká  

a střední predikuje klesající charakter počtu živě narozených dětí a to až do konce 

sledovaného období, čili do roku 2050. Varianta nízká očekává počet v horizontu projekce 

necelých 54 tis. živě narozených a varianta střední hodnotu 75 tis. narozených dětí. Varianta 

vysoká taktéž predikuje pokles porodnosti, nicméně na rozdíl od těch předchozích, tato 

očekává mírnou rostoucí tendenci dokonce roku 2042. 

Dále si lze povšimnout, že rok 2008 dosahuje maximálních hodnot v počtu živě 

narozených a je charakteristický především tím, že v jeho průběhu narodilo nejvíce živě 

narozených dětí od roku 1994 (obrázek 3.1 na začátku této podkapitoly). 

 

 Nízká, střední i vysoká varianta projekce jsou si na prahu projekce a v prvních pár 

letech velice podobné. Odchylky mezi nimi se začínají zvyšovat až po pár letech. V roce 

2015 činí rozdíl mezi nimi necelých 11 tis. dětí a v roce 2043 už rozdíl vzrostl na hodnotu 

zhruba 20 tis. živě narozených dětí mezi všemi třemi variantami projekce. 
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Projekce 2009–2065 

 Český statistický úřad zveřejnil začátkem roku 2009 další projekci obyvatelstva 

s prahem projekce pro rok 2009 a horizontem do roku 2065.  

 Jak již bylo zmíněno, rok 2008 představoval rok, ve kterém se od roku 1994 narodilo 

nejvíce živě narozených dětí. Nicméně v roce následujícím, čili v počátku sledovaného 

období, je možné zaznamenat (obrázek 3.8) klesající tendenci poklesu ukazatele porodnosti 

a to ve všech variantách. Porovnáme-li predikované počty projekce s těmi skutečnými, 

zjistíme, že křivka skutečné porodnosti klesala do roku 2013 mnohem rychleji než křivky 

všech tří variant projekce, dostala se dokonce pod hodnoty nízké varianty projekce. V roce 

2016 skutečný počet živě narozených dětí značí opět rostoucí charakter. V roce 2016 se 

narodilo více než 112 tis. dětí, což znamená, že tento počet přesáhl počty predikované  

ve variantě střední a v roce 2017 dokonce skutečná projekce přibližovala očekávaným 

počtům dětí ve variantě vysoké. 
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 Od roku 2017 do roku 2030 lze spatřit pokles predikovaných počtů živě narozených 

dětí a to ve všech třech variantách, kdy vysoká varianta dosahuje hodnoty necelých 100 tis. 

dětí, střední varianta 99 tis. dětí a varianta nízká předpokládá zhruba 80 tis. živě narozených 

dětí. V následujících letech lze zaznamenat u všech křivek variant projekce jejich rostoucí 

charakter s tím, že vysoká varianta očekává v roce 2046 dokonce až 120 tis. dětí. 

 Do konce sledovaného období je možné hovořit o klesající tendenci v počtu živě 

narozených dětí s tím, že nízká varianta predikuje necelých 69 tis. dětí, střední varianta  

91 tis. dětí a vysoká varianta předpokládá, že se v horizontu projekce narodí zhruba 116 tis. 

dětí. 

Projekce 2013–2100 

 Projekci obyvatelstva s horizontem v roce 2100 zveřejnil Český statistický úřad 

v roce 2013. Protože v roce 2011 proběhl další populační census, tak tato projekce použila 

vstupní data právě z výsledků tohoto sčítání. Projekce 2013–2100 se liší od těch předchozích 

tím, že se její horizont výrazně prodloužil a je také dobré zmínit, že zachycuje demografický 

vývoj všech v současnosti žijících generací. 

 Obecné pravidlo, že se jsou si skutečné počty porodnosti s těmi predikovanými 

v prvních letech projekce velmi podobné, a že dochází k větším rozdílům mezi těmito až 

v průběhu dalších let, v tomto případě absolutně neplatí. Skutečné počty živě narozených 

dětí s těmi predikovanými lze srovnat pouze od roku 2013 do roku 2017 s tím, že křivka 

skutečné porodnosti má od roku 2014 rostoucí tendenci oproti křivkám s predikovanými 

počty ve všech třech variantách (obrázek 3.9). Za příčinu lze považovat špatný odhad 

porodnosti a plodnosti ve všech variantách, nebo také možnost, že ženy začaly rodit i přes 

trend odkládání narození dětí do vyššího věku. V roce 2014 můžeme zaznamenat skutečný 

počet přes 109 tis. živě narozených dětí, kdežto projekce predikovala 104 tis. dětí. Na první 

pohled se zdá, že rozdíl není nijak markantní, nicméně hovoříme o značné odchylce z toho 

důvodu, že analyzujeme teprve druhý rok projekce. V dalších letech lze spatřit ještě 

značnější rozdíly – v roce 2016 se počet živě narozených dětí pohyboval zhruba kolem  

113 tis. dětí a projekce porodnosti ve variantě vysoké predikovala hodnotu okolo 100 tis. 

živě narozených. 
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Na obrázku 3.9 je dále znázorněna klesající tendence porodnosti až do roku 2030  

a to u všech variant. Predikované počty živě narozených dětí se v roce 2030 nacházejí 

v rozmezí 72 až 83 tis. dětmi. Poté lze zaznamenat růst narozených ve všech variantách 

současně. Takový průběh variant projekce se opakoval až do horizontu projekce, čili do roku 

2050. 

Projekce 2018–2100 

 Nejnovější projekci obyvatelstva publikoval Český statistický úřad v roce 2018  

ve všech třech variantách. Za základní vstupní data projekce, kde prahem projekce je rok 

2018 a horizontem rok 2100, jsou opět považovány výsledky ze sčítání lidu, domů a bytů 

probíhajícího v roce 2011. Projekce zachycuje všechny dnes žijící generace a vychází  

ze zkušenosti z vývoje od 90. let 20. století.  

 Všechny tři varianty projekce porodnosti mají obdobný průběh, liší se však svými 

počty. Od roku 2018 do roku 2030 projekce předpokládá pokles počtu živě narozených dětí, 

kdy nízká varianta predikuje hodnotu 81 tis. dětí, střední varianta hodnotu 94 tis. dětí  
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a varianta vysoká očekává pokles porodnosti na hodnotu 102 tis. V dalších letech se rozdíly 

mezi variantami projekce značně zvyšují. V horizontu projekce můžeme zaznamenat 

největší rozdíly s tím, že vysoká varianta predikuje zhruba 125 tis. dětí, nízká varianta  

51 tis. dětí a střední varianta budoucího vývoje porodnosti, z pohledu autorů 

nejpravděpodobnější, předpokládá 98 tis. živě narozených dětí. 
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Závěr 

 Cílem diplomové práce bylo zhodnotit a analyzovat vývoj porodnosti a plodnosti  

na území České republiky od 90. let 20. století do současnosti. Práce si kladla za cíl popsat 

změny v demografickém chování jedinců, které vznikly změnou politicko-společenského 

prostředí, a zaměřit se na příčiny týkající se hlubokého poklesu plodnosti a její opět rostoucí 

tendenci. Dále měla za cíl analyzovat vybrané demografické ukazatele, které se plodnosti  

a porodnosti týkají, a to na úrovni krajů České republiky. A v poslední řadě bylo cílem  

na základě vypracovaných projekci od roku 1966 do roku 2100 analyzovat a popsat rozdíly 

mezi těmito projekcemi a skutečnými počty živě narozených dětí. 

V 1. polovině 20. století bylo naprosto běžné mít rodinu se čtyřmi a více dětmi.  

V 50. letech se trend již změnil a docházelo ke snižování počtu rodin s takovýmto počtem 

dětí. Začaly se společensky uznávat rodiny se dvěma dětmi a být bezdětným párem bylo 

naprosto mimo společenské zásady. V této době výjimečná nebyla ani interrupce v případě, 

kdy žena neplánovaně otěhotněla a překračovala již zmíněně společensky uznávaný počet 

dětí. Mladí lidé velmi často uzavírali manželství již s prvním partnerem po velmi krátké době  

a docházelo k navyšovaní počtu brzkých uzavření manželství. Před koncem komunistické 

éry neměli mladí lidé takové možnosti a příležitosti k ovlivnění své budoucnosti, jako mají 

v současnosti. Díky tomu začali zakládat rodiny v brzkém věku. Další příčinou byla velmi 

nízká úroveň antikoncepčních prostředků, která často vedla k neplánovanému otěhotnění  

a následnému sňatku. 

Po roce 1989 došlo k výrazným společensko-politickým změnám. Po pádu 

socialistického zřízení se člověku otevřely nové možnosti a příležitosti. Česká republika se 

tak otevřela světu a postupně se začala přibližovat demografickému chování západních 

populací. Proběhly zde výrazné změny v demografickém chování, zejména v přístupu 

k rodině. Pro 90. léta je jedním z charakteristických rysů pokles plodnosti, který je podle 

mnoha demografů a sociologů zapříčiněný především změnou spojenou s odkládáním 

mateřství do vyššího věku, celkovou změnou životního stylu a seberealizací a individualizací 

člověka spojenou se svým osobním rozvojem. Dále z analýzy porodnosti a plodnosti 

vyplývá, že roste věk při vstupu do manželství, kterému předchází společné soužití páru. 

V průběhu 90. let lze také zaznamenat rostoucí charakter podílu dětí narozených mimo 
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manželství a to hlavně dětí 1. pořadí. Mladí lidé již nemají nutkavou potřebu, jako tomu bylo 

dříve, ihned uzavírat manželství jakmile si najdou partnera, ale naopak se věnovat sami sobě, 

vzdělávat se, pracovat na svém kariérním růstu. V 90. letech se zkrátka již dospělost 

neprokazuje uzavřením sňatku, ale naopak jinými způsoby, které je nenutí do manželství  

a to i v případě, že pár již potomka zplodil nebo potomka teprve čekají. Ke značným změnám 

v plodnosti českých žen dochází v roce 1989. Ukazatel úhrnné plodnosti se dostal pod 

záchovnou úroveň reprodukce v průběhu 80. let a klesající tendence úrovně plodnosti 

probíhala až do roku 1999, kdy došlo k dosažení historického minima a to 1,13 dítěte  

na jednu ženu. Od přelomu nového století dochází k mírnému růstu úhrnné plodnosti a to 

zejména z toho důvodu, že ženy, které odkládaly mateřství do vyššího věku, právě v tomto 

období začaly rodit děti nebo se do plodivého věku dostaly ty ženy, které se narodily  

v 70. letech a patří tak do silných populačních ročníků. Klesající trend v počtu narozených 

dětí v 90. letech je také zapříčiněn snižujícím se počtem uměle přerušovaných těhotenství. 

Po změně politického systému se do České republiky začaly dovážet novější a účinnější 

antikoncepční prostředky, které se ve většině případů před rokem 1989 již používaly, ale 

nebyly tak kvalitní. Vyšší kvalitu zaznamenala samotná hormonální antikoncepce. Se 

snižujícím se počtem provedených interrupcí v průběhu 90. let je spojená i změna struktury 

rodinného stavu žen, které ji podstoupily. Obecně lze říci, že nejvyšší podíl potratů 

podstoupily vdané ženy. Za možné vysvětlení je možné brát fakt, že k samotné interrupci 

přistoupily z důvodu vhodné optimalizace počtu dětí v rodině. Od roku 2008 do současnosti 

již nejvyšší podíl tvoří ženy svobodné. 

Analýza vybraných demografických ukazatelů spojených s plodností od roku 1993 

do roku 2014 v krajích České republiky ukazuje, že nejnižší podíl dětí, které se narodili 

nemanželskému páru, se za posledních 20 let narodilo v kraji Jihomoravském, na Vysočině 

a ve Zlínském kraji. Dále lze konstatovat, že hrubá míra porodnosti se ve většině krajů České 

republiky snižuje. Přeci jenom ale existují kraje, kde se počet živě narozených drží vysokých 

hodnot zejména díky vysoké pracovní poptávce, kvalitním službám aj. Při analýze 

průměrného věku matky při narození dítěte zjišťujeme, že nejvyšších hodnot dosahují kraje 

v závislosti na velikosti jejich krajského města. Tedy čím vyšší počet obyvatel krajské město 

má, tím vyšší je průměrný věk matky při narození dítěte. Na první místo se po celé sledované 

období řadí hl. město Praha, která v roce 1993 dosahovala průměrného věku 26,4, a v roce 
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2013 průměrný věk narostl na hodnotu 32,3. Jedná se opět o důsledek lepšího pracovního 

trhu, více možností se vzdělávat a seberealizovat. 

Závěrem bylo provedeno porovnání predikovaných počtů živě narozených dětí, tak 

jak byly vypočteny Českým statistickým úřadem, se skutečným počtem narozených. 

V průběhu 90. let bylo vydáno nespočet zpracovaných projekcí právě z důvodu prudkého 

poklesu plodnosti. Největší rozdíl lze spatřit u projekce obyvatelstva 1987–2010, která 

předpokládá růst počtu narozených dětí rodičům narozených ve druhé vlně poválečné 

porodnosti. Tento nárůst se však neuskutečnil a nastala situace opačná. Teprve až kolem 

roku 2008 se projekce přibližuje skutečnosti. Nejnovější publikovaná projekce s horizontem 

projekce do roku 2100 předpokládá pokles počtu živě narozených dětí pod hodnotu 75 tisíc 

ročně ve všech třech variantách, kdy nízká varianta predikuje 44 tisíc živě narozených dětí. 

V diplomové práci bylo cílem analyzovat vývoj plodnosti a porodnosti od 90. let 

minulého století do současnosti na území ČR a zaměřit se zejména na příčiny tak prudkého 

poklesu plodnosti. Dále bylo cílem analyzovat vybrané demografické ukazatele v krajích 

ČR a na závěr popsat rozdíly mezi uskutečněnými projekcemi porodnosti od roku 1966  

do nejnovější publikované projekce se skutečnými hodnotami živě narozených dětí. 

Domnívám se, že stanovené cíle této práce se podařily splnit a lze na ně navázat rozšířením 

hranic analyzovaného území. 
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